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Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 02 – 
SPF Chancellerie du Premier Ministre (partim: 
Chancellerie) du projet de loi contenant le Budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2026, ainsi que la 
justification et la note de politique générale y afférentes 
(DOC 56 1280/001, 1281/003 et 1282/001), au cours de 
sa réunion du 25 février 2026.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Bart De Wever, premier ministre, passe en revue 
les lignes de force de la note de politique générale, qui fi-
gurent dans le document parlementaire DOC 56 1282/001.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Maaike De Vreese (N-VA) approuve la position du 
premier ministre, qui a indiqué que sa mission première 
consistait à veiller à une mise en œuvre efficace du pro-
gramme du gouvernement. Eu égard à la complexité du 
contexte géopolitique actuel, des adaptations continues 
sont en outre nécessaires à cet égard.

Le gouvernement Arizona a décidé d’être un gouver-
nement de réformes dans les domaines des pensions, du 
marché du travail, de la sécurité sociale, de la fiscalité, 
de la sécurité et de la migration. La membre constate 
avec satisfaction qu’il s’emploie activement à mettre en 
œuvre son accord de gouvernement, un projet qui, selon 
elle, ne peut aboutir qu’au prix d’un travail acharné. Ce 
n’est qu’à cette condition que l’on pourra, dans le futur, 
récolter les fruits de ces efforts.

Mme De Vreese attire ensuite l’attention sur les aspects 
politiques qui relèvent spécifiquement de la compétence 
du premier ministre, tels que le transfert du Centre 
pour la cybersécurité Belgique (CCB) au ministre de 
l’Intérieur, la réforme de la Chancellerie et l’adaptation 
de la stratégie nationale de sécurité et de la stratégie 
nationale de cybersécurité.

La membre pose également quelques questions 
ponctuelles à ce sujet.

La réorientation de la Chancellerie s’inscrit dans 
le cadre d’un exercice plus large visant à réorganiser 
l’autorité fédérale et à centraliser les services d’encadre-
ment. Le 23 décembre 2025, le Conseil des ministres a 

Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 02 – FOD Kanselarij 
van de Eerste Minister (partim: Kanselarij) van het 
wetsontwerp houdende de Algemene uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2026, met inbegrip van de 
verantwoording en de beleidsnota (DOC 56 1280/001, 
1281/003 en 1282/001), besproken tijdens haar verga-
dering van 25 februari 2026.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Bart De Wever, eerste minister, overloopt de 
krachtlijnen van de beleidsnota die zijn neergelegd in 
het parlementaire stuk DOC 56 1282/001.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) onderschrijft de 
stelling van de eerste minister dat hij als eerste opdracht 
heeft om de uitvoering van de agenda van de regering 
in goede banen te leiden. Rekening houdend met de 
huidige complexe geopolitieke context, moet een en 
ander ook voortdurend worden bijgestuurd.

De arizonaregering heeft beslist een hervormingsre-
gering te zijn op het vlak van de pensioenen, de arbeids-
markt, de sociale zekerheid, de fiscaliteit, de veiligheid 
en migratie. Het lid stelt tot haar tevredenheid vast dat 
de regering volop bezig is met de uitvoering van haar 
regeerakkoord, een project dat volgens haar enkel kan 
slagen door zeer hard te werken. Alleen op die manier 
zal men in de toekomst ook de vruchten van dat harde 
werk kunnen plukken.

Vervolgens vestigt mevrouw De Vreese de aandacht 
op de beleidsaspecten die specifiek tot de bevoegdheid 
van de eerste minister behoren, zoals de overdracht van 
het Centrum voor Cybersecurity België (CCB) naar de 
minister van Binnenlandse Zaken, de hervorming van de 
Kanselarij en de aangepaste Nationale Veiligheidsstrategie 
en cyberbeveiligingsstrategie.

Het lid heeft daarover ook enkele punctuele vragen.

De hernieuwde focus van de Kanselarij maakt on-
derdeel uit van een bredere oefening waarbij men de 
federale overheid wil reorganiseren en de ondersteunende 
stafdiensten wil centraliseren. De Ministerraad keurde 
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approuvé la réorganisation et la centralisation du pay-
sage administratif fédéral. La deuxième réorganisation, 
basée sur l’analyse des missions essentielles, se fera en 
concertation avec chaque ministre de tutelle compétent. 
Les présidents des différents SPF ont déjà pu présenter 
début juillet 2024 des propositions d’économies pour 
leur propre réorganisation. Ils ont également dû trans-
mettre un aperçu des gains d’efficacité potentiels. Le 
premier ministre pourrait-il fournir un récapitulatif de ces 
propositions d’économies et de gains d’efficacité? En 
sera-t-il tenu compte dans la réorganisation? Quel sera 
l’impact de ces mesures?

En ce qui concerne la stratégie nationale de sécurité, 
la membre demande un relevé des modifications pré-
vues par rapport aux versions précédentes. Des ICP y 
sont-ils également associés?

Enfin, Mme De Vreese confirme que la Task force 
Criminalité organisée doit constituer une priorité, compte 
tenu de l’impact considérable de la criminalité liée à la 
drogue et de la guerre de la drogue, y compris sur la 
vie quotidienne des Bruxellois. La membre songe aux 
parents dont un enfant est mêlé à cette criminalité ou 
détruit par une addiction. Des mesures ont été inscrites 
à cet égard dans l’accord de gouvernement, mais la 
membre souhaiterait savoir si des propositions complé-
mentaires ont encore été faites entre-temps.

Mme Barbara Pas (VB) constate que la note de poli-
tique générale du premier ministre portant ce qu’il appelle 
ses “maigres compétences” est deux fois plus longue 
que la note sur le renouveau institutionnel, qui, selon 
elle, traite pourtant de compétences plus importantes.

Dans la note de politique générale 2025, le dégrais-
sage de la Chancellerie était encore “en préparation”, 
tandis que la note actuelle fixe une échéance formelle: 
il doit être réalisé pour la fin de l’année. Le transfert du 
CCB d’ici janvier 2027 est aussi confirmé officiellement. 
Mme Pas se demande toutefois ce que ce dégraissage 
impliquera exactement. En effet, un simple transfert du 
CCB vers le SPF Intérieur et du Service fédéral d’Audit 
interne (FAI) vers le SPF BOSA ne constitue pas un 
dégraissage, mais un glissement, certainement si le 
budget du CCB reste pratiquement inchangé. De plus, 
la Chancellerie se voit également attribuer de nouveaux 
projets.

Les campagnes de promotion annoncées et les nou-
veaux logos rappellent fortement à Mme Pas la note de 
politique générale de l’ancien premier ministre De Croo, 
qui avait alloué des fonds considérables à de telles ini-
tiatives dans l’espoir de redorer l’image de la Belgique. 
La membre rappelle le logo B, qui n’était pas très popu-
laire, ainsi que la campagne “1 équipe de 11 millions” 

op 23 december 2025 de reorganisatie en centralisatie 
van het federale administratieve landschap goed. De 
tweede reorganisatie op basis van de kerntakenanalyse 
zal in overleg met elke bevoegde voogdijminister gebeu-
ren en begin juli 2024 mochten de voorzitters van de 
verschillende FOD’s al besparingsvoorstellen doen voor 
hun eigen reorganisatie. Ze moesten ook een overzicht 
bezorgen van mogelijke efficiëntiewinsten. Kan de premier 
een overzicht geven van die besparingsvoorstellen en 
efficiëntiewinsten? Worden zij verder meegenomen in de 
reorganisatie? Wat is de impact van die maatregelen?

Wat de Nationale Veiligheidsstrategie betreft, vraagt 
het lid een overzicht van de geplande aanpassingen 
ten opzichte van de vorige versies. Worden daaraan 
ook KPI’s gekoppeld?

Ten slotte bevestigt mevrouw De Vreese dat de 
Taskforce Georganiseerde Criminaliteit een prioriteit 
moet zijn, gelet op de grote impact van de drugscrimi-
naliteit en de drugsoorlog, ook op het gewone leven van 
de Brusselaars. Het lid denkt aan ouders van wie een 
zoon of dochter betrokken is bij die criminaliteit of aan 
een verslaving ten onder gaat. Er zijn acties ter zake in 
het regeerakkoord aangenomen, maar het lid zou graag 
vernemen of er intussen nog aanvullende voorstellen 
zijn gedaan.

Mevrouw Barbara Pas (VB) stelt vast dat de beleids-
nota van de premier over zijn zogenaamde “schamele 
bevoegdheden” dubbel zolang is als de beleidsnota over 
institutionele vernieuwing, die volgens haar toch over 
belangrijkere bevoegdheden gaat.

In de beleidsnota voor 2025 was de afslanking van de 
Kanselarij nog “in voorbereiding”, in de huidige beleidsnota 
staat een formele deadline: het moet tegen het einde 
van het jaar gebeuren. Ook de overdracht van het CCB 
tegen januari 2027 wordt formeel bevestigd. Mevrouw 
Pas vraagt zich echter af wat die afslanking precies zal 
inhouden. Een loutere overdracht van het CCB naar de 
FOD Binnenlandse Zaken en van de Federale Interne 
Audit (FIA) naar de FOD BOSA is immers geen afslan-
king maar een verschuiving, zeker als ook het budget 
voor het CCB ongeveer ongewijzigd blijft. Bovendien 
krijgt de Kanselarij ook nieuwe projecten toegewezen.

De aangekondigde promotiecampagnes en nieuwe 
logo’s doen mevrouw Pas heel sterk denken aan de 
beleidsnota van toenmalig eerste minister De Croo, die 
bijzonder veel geld uitgaf aan zulke zaken in een poging 
om het imago van België op te krikken. Het lid roept 
het weinig populaire B-logo in herinnering, evenals de 
campagne “Eén ploeg voor 11 miljoen” die tijdens de 
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menée pendant la période de la crise du coronavirus, 
qui a coûté près de 3 millions d’euros. C’est pourquoi 
la membre est très curieuse de connaître le coût de 
la campagne actuelle. À lui seul, le logo commandé 
par le gouvernement Vivaldi a coûté 173.000 euros. 
Réalisera-t-on cette fois encore des études d’impact, 
pour lesquelles le gouvernement précédent a dépensé 
des dizaines de milliers d’euros?

Sous la législature précédente, la N-VA soutenait 
que l’ensemble de ces investissements consacrés aux 
logos et aux campagnes de promotion constituait des 
dépenses superflues, au motif que de telles initiatives 
s’avèrent inopérantes tant que l’assainissement des 
finances n’est pas assuré. Le premier ministre pense-
t-il aujourd’hui qu’un logo et une campagne d’image de 
marque peuvent redorer l’image de la Belgique, alors 
qu’elle affiche le plus important déficit budgétaire de 
toute l’Europe, faisant même pire que la Grèce?

Une task force sera mise en place pour préparer le 
200e anniversaire de la Belgique et le 50e anniversaire du 
fédéralisme. Mme Pas ne demandera certainement pas 
au premier ministre d’y consacrer beaucoup d’énergie, 
mais elle souhaite plaider une nouvelle fois, compte tenu 
de la situation financière désastreuse du pays, pour que 
cette commémoration soit organisée de la manière la plus 
sobre et minimaliste possible. Elle souhaite également 
savoir pourquoi le premier ministre estime nécessaire 
de poursuivre l’examen de l’opportunité de maintenir 
l’ASBL Horizon 50-200. Pourquoi ne décide-t-il pas de 
dissoudre immédiatement cette ASBL?

La note de politique générale contient également une 
nouvelle priorité, axée sur l’actualisation de la loi sur les 
marchés publics, la simplification administrative pour 
les PME et la création d’un Centre fédéral de compé-
tences pour les marchés publics. Selon la membre, le 
dossier i-Police a clairement démontré que ces points 
pouvaient être améliorés. Force est de constater que, 
même sous l’égide de la coalition Arizona, les procé-
dures de passation de marchés publics suivent toujours 
les mêmes schémas classiques, caractérisés par des 
contrats de plusieurs millions d’euros, un chaos fédéral 
et un contrôle lacunaire. C’est pourquoi Mme Pas est 
très curieuse de connaître le calendrier concret qui sera 
appliqué à cet égard.

La membre se félicite que la lutte contre le crime 
organisé soit enfin inscrite en tant que priorité dans la 
note de politique générale, avec la création d’une task 
force qui se concentrera sur l’économie illégale de la 
drogue et la résilience sociale. Elle lit dans la note de 
politique générale que l’objectif final est de renforcer 
la résilience collective de la société face à la crimina-
lité organisée et de consolider l’État de droit. Chaque 

coronaperiode werd gehouden en bijna 3 miljoen euro 
kostte. Daarom is het lid heel benieuwd naar de kostprijs 
van de huidige campagne. Alleen al het logo dat de 
vivaldiregering liet maken, kostte 173.000 euro. Zullen 
er ook deze keer eerst impactstudies worden gemaakt, 
waaraan de vorige regering tienduizenden euro’s uitgaf?

In de vorige legislatuur was de N-VA van mening 
dat al die investeringen in logo’s en promotiecampag-
nes weggesmeten geld waren, omdat zulke zaken niet 
helpen als men de cijfers niet op orde krijgt. Gelooft de 
premier nu wel dat een logo en een brandingcampagne 
het imago van het land kunnen opsmukken terwijl België 
het grootste begrotingstekort van heel Europa heeft, nog 
slechter dan Griekenland?

Er komt een taskforce om de 200e verjaardag van 
België en de 50e verjaardag van het federalisme voor 
te bereiden. Mevrouw Pas zal de premier zeker niet 
vragen om daar veel energie aan te besteden, maar ze 
wil er nogmaals voor pleiten om, gelet op de penibele 
financiële situatie van het land, die herdenking zo sober 
en minimalistisch mogelijk in te vullen. Tevens wil ze van 
de premier weten waarom de opportuniteit van de vzw 
Horizon 50-200 überhaupt nog verder onderzocht moet 
worden. Waarom beslist hij niet om die vzw onmiddellijk 
op te doeken?

De beleidsnota bevat ook een nieuwe prioriteit, gericht 
op de actualisering van de wet inzake overheidsopdrach-
ten, de administratieve vereenvoudiging voor kmo’s en 
de oprichting van een federaal competentiecentrum voor 
overheidsopdrachten. Het dossier inzake i-Police heeft 
volgens het lid duidelijk aangetoond dat die zaken beter 
kunnen. Toch gebeuren de aanbestedingsprocedures 
ook onder Arizona nog altijd volgens dezelfde klassieke 
recepten, met miljoenencontracten, federale chaos en 
weinig controle. Daarom is mevrouw Pas heel benieuwd 
naar de concrete timing die daarbij zal worden gehanteerd.

Het lid juicht toe dat de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad eindelijk als een prioriteit in de beleidsnota is 
opgenomen, eveneens met een bijhorende taskforce 
die zich zal richten op de illegale drugseconomie en 
de maatschappelijke weerbaarheid. In de beleidsnota 
leest ze dat het uiteindelijke doel is om de collectieve 
weerbaarheid van de samenleving tegen de georga-
niseerde criminaliteit te versterken en de rechtsstaat 
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ministre concerné devra élaborer, dans son domaine 
de compétence, des initiatives concrètes qui contri-
buent à cet objectif. À cet égard, Mme Pas rappelle 
au premier ministre les dix propositions de loi que son 
groupe a déposées afin de s’attaquer en priorité au 
trafic, au commerce et à la consommation de drogues. 
Le groupe VB y propose une approche globale, qui fait 
défaut selon elle. Diverses propositions sont formulées, 
allant de sanctions diplomatiques et économiques à 
l’encontre des pays qui n’instaurent pas de contrôles 
suffisants sur le trafic de drogues vers la Belgique à un 
meilleur échange d’informations entre le SPF Économie 
et d’autres services. Selon Mme Pas, un grand nombre 
de mesures différentes sont toutefois nécessaires pour 
s’attaquer à la criminalité liée à la drogue, et elle déplore 
à cet égard l’absence d’un plan d’action concret ainsi 
que d’un calendrier précis. La concertation est sans 
aucun doute nécessaire et intéressante, mais elle doit 
aussi aboutir à des résultats.

M. Dieter Keuten (VB) se réjouit qu’une date butoir 
concrète ait été fixée pour le transfert du CCB. Les 
préparatifs administratifs auraient déjà commencé et 
l’arrêté royal visant à placer le CCB sous la tutelle du 
ministre de l’Intérieur en est à sa phase finale, même si 
ce dernier a reconnu dans sa note de politique générale 
qu’il devra encore examiner la situation budgétaire du 
CCB afin de se faire une idée du programme de besoins 
de ce service.

Le VB comprend l’importance de ce transfert, mais 
jusqu’à la fin de l’année, M. Keuten devra quand même 
encore adresser ses questions sur les cyberincidents 
au premier ministre et à ses collaborateurs. Le député 
attend avec impatience les réponses à ses questions sur 
le piratage du logiciel F5, qu’il avait déjà déposées en 
octobre 2025. Ces questions restent toutefois pertinentes, 
car le CCB a envoyé ce mois-ci un nouvel avertissement 
concernant le logiciel F5, qui est largement utilisé en 
Belgique, y compris dans les infrastructures critiques.

Le premier ministre a déclaré que la cybersécurité lui 
semblait être un domaine qui ne relevait pas vraiment 
de sa compétence. M. Keuten rappelle toutefois qu’il y 
a eu autrefois de bonnes raisons de confier la compé-
tence en matière de cybersécurité à la Chancellerie. La 
cybersécurité revêt en effet un caractère transversal; 
elle concerne l’ensemble des départements et touche 
également à la sécurité nationale. C’est pourquoi il est 
nécessaire de disposer d’un point de contact national, 
voire international.

Ensuite, M. Keuten attire l’attention sur la désindus-
trialisation, qu’il considère aussi comme une situation 
d’urgence au caractère transversal, touchant à la sécurité 
nationale et nécessitant un soutien efficace ainsi qu’un 

te consolideren. Elke betrokken minister zou daarvoor 
binnen zijn of haar domein concrete initiatieven moeten 
uitwerken die bijdragen tot die doelstelling. Mevrouw Pas 
kan de premier in dat verband verwijzen naar de tien 
wetsvoorstellen die haar fractie heeft ingediend om de 
strijd tegen drugssmokkel, drugshandel en druggebruik 
prioritair aan te pakken. Daarmee stelt de VBfractie een 
algemene benadering voor, want die ontbreekt volgens 
haar. Er worden wel allerlei voorstellen geformuleerd, 
van diplomatieke en economische sancties voor landen 
die onvoldoende controles instellen op drugssmokkel 
naar België tot een betere gegevensuitwisseling tussen 
de FOD Economie en andere diensten. Er zijn volgens 
mevrouw Pas echter zoveel verschillende zaken nodig 
om de drugscriminaliteit aan te pakken, en zij mist in 
dat verband nog een concreet plan van aanpak én een 
concrete timing. Overleggen is ongetwijfeld nodig en 
interessant, maar het moet ook tot resultaten leiden.

De heer Dieter Keuten (VB) juicht toe dat aan de 
overdracht van het CCB een concrete deadline is ge-
koppeld. De administratieve voorbereidingen zouden al 
gestart zijn en het KB om het CCB onder de voogdij van 
de minister van Binnenlandse Zaken te brengen, zit in 
de eindfase, al heeft die laatste in zijn beleidsnota wel 
erkend dat hij de budgettaire toestand van het CCB nog 
zal moeten bestuderen om een zicht te kunnen krijgen 
op het behoefteprogramma van deze dienst.

Het VB begrijpt het belang van deze overdracht, 
maar tot het einde van het jaar zal de heer Keuten zijn 
vragen over cyberincidenten toch nog tot de premier 
en zijn medewerkers moeten richten. Het lid kijkt in het 
bijzonder uit naar de antwoorden op zijn vragen over 
de F5-hacking, die hij reeds in oktober 2025 heeft inge-
diend. Die vragen blijven echter pertinent, want het CCB 
stuurde nog deze maand een nieuwe waarschuwing uit 
over de F5-software, die in België op grote schaal wordt 
gebruikt, ook bij kritieke infrastructuur.

De eerste minister verklaarde dat cyberveiligheid 
qua bevoegdheid voor hem een beetje zonevreemd 
aanvoelt. De heer Keuten herinnert er echter aan dat 
er ooit wel goede redenen waren om de bevoegdheid 
voor cyberveiligheid bij de Kanselarij onder te brengen. 
Cyberveiligheid heeft immers een overkoepelend karak-
ter, het raakt alle departementen en het raakt ook aan 
de nationale veiligheid. Daarom is er ook nood aan een 
nationaal of zelfs internationaal aanspreekpunt.

Vervolgens vestigt de heer Keuten de aandacht op 
de afbouw van de industrie, volgens hem ook een nood-
situatie met een overkoepelend karakter, die raakt aan 
de nationale veiligheid en vraagt om een efficiënte 
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point de contact international. C’est pourquoi il estime 
qu’un nouveau centre consacré à la désindustrialisation 
doit être créé. L’industrie automobile belge, autrefois 
glorieuse, ne compte plus qu’une seule usine, il ne reste 
plus que deux aciéries, la pétrochimie anversoise réduit 
ses activités et, dans le Limbourg, le poids de l’industrie 
a été réduit de moitié en l’espace de deux décennies. 
Le membre met en garde contre un effet domino qui 
s’accélère au sein des clusters industriels.

M. Keuten fait observer que, pour certains partis, la 
désindustrialisation est un choix délibéré. Pour Groen, 
il s’agit même d’une croyance métaphysique en un 
paradis sans pollution. Des socialistes éminents plaident 
également en faveur de la décroissance. D’autres partis, 
comme le cd&v, ont heureusement adapté leur position. 
Après avoir soutenu pendant de nombreuses années la 
sortie du nucléaire, ils changent enfin leur fusil d’épaule.

Le VB plaide depuis longtemps en faveur d’une poli-
tique qui protège les secteurs stratégiques. Depuis que le 
bouleversement géopolitique des quatre dernières années 
a remis l’accent sur l’autonomie et l’autosuffisance, le 
membre estime – et il espère que le premier ministre en 
conviendra avec lui – qu’il est impossible de développer 
une défense forte sans disposer d’une industrie propre. 
De même, aucune autonomie agricole et alimentaire n’est 
envisageable sans une industrie chimique propre, tout 
comme la santé publique et les hôpitaux modernes ne 
sauraient subsister sans la pétrochimie et l’industrie 
plastique.

M. Keuten constate que la crise profonde que traverse 
l’industrie est reconnue depuis deux ans déjà, comme en 
témoignent la Déclaration d’Anvers et l’Appel d’Anvers. 
Cela signifie que chaque niveau devra agir immédiate-
ment pour éviter tout dommage irréversible. Au niveau 
local également, M. Keuten supplie son administration 
communale – qui a la même composition politique que 
le gouvernement – de ne pas augmenter les taxes sur 
les sociétés industrielles. Au niveau flamand, le ministre-
président Diependaele promet un bazooka de 2 milliards 
d’euros pour l’industrie, mais malheureusement, il ne 
sera utilisé qu’en 2028.

M. Keuten reconnaît que le premier ministre a pris des 
initiatives louables à cet égard au niveau européen. Il 
nourrit dès lors l’espoir que le Conseil européen propo-
sera en mars un plan d’action capable de concrétiser, du 
moins en partie, la promesse d’aboutir à des résultats 
d’ici la fin de l’année.

Au niveau fédéral, le membre reste quelque peu sur 
sa faim. Il existe certes, dans le cadre de Make 2025-
2030, un groupe de travail présidé par le premier ministre 
et composé d’experts qui livreront, sans nul doute, des 

ondersteuning en een internationaal aanspreekpunt. 
Daarom moet er volgens hem een nieuw centrum worden 
opgericht inzake de-industrialisering. De ooit glorieuze 
Belgische auto-industrie telt nog slechts één fabriek, 
er resten nog maar twee staalfabrieken, de Antwerpse 
petrochemie bouwt haar activiteiten af en in Limburg 
is de industrie in twee decennia gehalveerd. Het lid 
waarschuwt dat de dominostenen in de geclusterde 
industrie steeds sneller omvallen.

De heer Keuten merkt op dat voor sommige partijen 
de de-industrialisering een bewuste keuze is. Voor 
Groen is het zelfs een metafysisch geloof in een walhalla 
zonder vervuiling. Ook prominente socialisten pleiten 
voor degrowth. Andere partijen, zoals cd&v, hebben 
hun inzichten gelukkig aangepast. Nadat zij de kernuit-
stap vele jaren hebben ondersteund, wordt het beleid 
eindelijk omgekeerd.

Het VB pleit allang voor een beleid dat de strategische 
sectoren beschermt. Sinds er door de geopolitieke om-
wenteling van de afgelopen vier jaar opnieuw aandacht 
is voor autonomie en zelfredzaamheid, zal de eerste 
minister het hopelijk eens zijn met het lid dat er geen 
sterke defensie mogelijk is zonder eigen industrie. Ook 
is er geen autonome landbouw- en voedselvoorziening 
mogelijk zonder eigen chemie en zelfs geen volksge-
zondheid en moderne ziekenhuizen zonder petrochemie 
en plastiekindustrie.

De heer Keuten stelt vast dat al twee jaar wordt erkend 
dat de industrie in een diepe crisis verkeert, getuige de 
Antwerp Declaration en de Antwerp Call. Dat betekent 
dat elk niveau onmiddellijk actie zal moeten ondernemen 
om onomkeerbare schade verder te voorkomen. Ook op 
lokaal niveau smeekt de heer Keuten zijn gemeentebe-
stuur – dat dezelfde politieke samenstelling heeft als de 
regering – om de bedrijfsbelastingen voor de industrie 
niet te verhogen. Op Vlaams niveau belooft minister-
president Diependaele een bazooka van 2 miljard euro 
voor de industrie, maar helaas zal die bazooka pas in 
2028 worden afgevuurd.

De heer Keuten erkent dat de eerste minister op 
Europees niveau ter zake lovenswaardige initiatieven 
heeft genomen. Hij is dan ook hoopvol dat de Europese 
Raad in maart een actieplan zal voorstellen dat de be-
lofte om nog dit jaar met resultaten te komen, deels zal 
kunnen waarmaken.

Op federaal niveau blijft het lid nog wat op zijn hon-
ger zitten. Er is weliswaar een werkgroep in het kader 
van Make 2025-2030, onder het voorzitterschap van 
de premier, met een aantal experts die ongetwijfeld 
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analyses pertinentes. En outre, des auditions très intéres-
santes sur la désindustrialisation ont été organisées au 
Parlement, mais elles n’ont guère apporté de solutions. 
M. Keuten partage l’avis du premier ministre selon lequel 
certaines industries de base doivent désormais bénéficier 
d’un soutien financier afin d’éviter leur effondrement à 
court terme. Ce plan de sauvetage devra toutefois être 
coordonné, et le membre estime que la Chancellerie a 
un rôle à jouer à cet égard. En effet, au niveau fédéral 
également, on peut et on doit en faire davantage pour 
coordonner cette situation d’urgence, qui dépasse lar-
gement le cadre économique.

Le membre souhaite ensuite approfondir les grands 
principes de la cybersécurité. La plupart des cyberinci-
dents sont dus à des erreurs humaines. Malheureusement, 
le membre n’a pas trouvé dans la note de politique 
générale ce que le CCB compte faire pour améliorer la 
formation, faire progresser l’enseignement et combler le 
manque de compétences en matière de cybersécurité 
sur le marché du travail. Le CCB lui-même ne trouve 
pas assez de personnel spécialisé.

Par ailleurs, M. Keuten regrette que la note de politique 
générale ne fasse aucune mention des protocoles et des 
exercices de plan d’urgence. Au niveau provincial, des 
exercices sont régulièrement organisés afin de se pré-
parer aux catastrophes. Le membre déplore ce manque 
de prévoyance en matière de cybersécurité: trop peu 
d’exercices sont organisés pour se préparer aux cyber-
catastrophes. Il fait référence à la récente cyberattaque 
contre l’aéroport de Zaventem, qui a paralysé le trafic 
aérien pendant plusieurs jours. Des exercices auraient 
permis de se préparer à une telle situation. Selon le 
membre, les protocoles auraient dû être prêts.

M. Keuten souligne que la cybersécurité doit avant 
tout sortir du domaine du tabou. Le premier ministre 
aurait pu y contribuer. Si la plupart des cyberincidents 
sont dus à des erreurs humaines, il faut aussi oser 
nommer ces erreurs, sans pour autant chercher un bouc 
émissaire. Il convient ensuite de procéder à une analyse 
des causes du problème et de rendre celle-ci publique 
afin de sensibiliser les acteurs concernés. Le premier 
ministre en a été lui-même témoin à Anvers, lorsque des 
points de collecte de déchets et des parcmètres ont été 
paralysés pendant plusieurs mois par un piratage. Ce 
cas a-t-il été analysé?

Le membre évoque un autre cas: des centaines 
de milliers de données concernant des habitants du 
Limbourg ont été volées à l’intercommunale de gestion 
des déchets Limburg.net. Là aussi, les conclusions tirées 
de cet incident restent inconnues. Les pouvoirs publics 
entretiennent un tabou autour de ces informations. 

pertinente analyses zullen maken. Daarnaast worden 
in het Parlement ook heel interessante hoorzittingen 
georganiseerd over de de-industrialisering, maar ook 
die hebben weinig soelaas gebracht. De heer Keuten 
is het eens met de eerste minister dat bepaalde basis-
industrieën nu financieel moeten worden ondersteund 
om te vermijden dat ze op korte termijn omvallen. Dat 
reddingsplan zal echter gecoördineerd moeten worden, 
en daar ziet het lid een rol weggelegd voor de Kanselarij. 
Ook op het federale niveau kan en moet er immers meer 
gebeuren om de noodsituatie, die het economische ver 
overschrijdt, te coördineren.

Vervolgens wil het lid iets dieper inzoomen op de grote 
principes met betrekking tot cyberveiligheid. De meeste 
cyberincidenten worden veroorzaakt door menselijke 
fouten. Helaas heeft het lid in de beleidsnota niet kun-
nen lezen wat het CCB zal doen om mensen beter op 
te leiden, om het onderwijs vooruit te helpen en om het 
tekort aan skills inzake cyberveiligheid op de arbeids-
markt op te vangen. Het CCB vindt zelf onvoldoende 
gespecialiseerd personeel.

Daarnaast betreurt de heer Keuten dat hij in de 
beleidsnota niets heeft gelezen over protocollen en 
rampenplanoefeningen. Op provinciaal niveau vinden 
regelmatig oefeningen plaats om zich voor te bereiden 
op rampen. Het lid mist die vooruitziendheid op het 
vlak van cyberveiligheid: er vinden veel te weinig oe-
feningen plaats die voorbereiden op cyberrampen. Hij 
verwijst naar de recente cyberaanval op de luchthaven 
van Zaventem, waardoor het luchtverkeer gedurende 
enkele dagen werd lamgelegd. Daarop zou men zich 
kunnen voorbereiden via oefeningen. De protocollen 
hadden moeten klaarliggen, aldus het lid.

De heer Keuten beklemtoont dat cyberveiligheid vooral 
uit de taboesfeer moet worden gehaald. Daaraan had 
de eerste minister een steentje kunnen bijdragen. Als 
de meeste cyberincidenten zijn te wijten aan menselijke 
fouten, moet men die fouten ook durven te benoemen, 
zonder iemand de zwarte piet toe te spelen. Er moet 
nadien een analyse gebeuren van wat er fout is gegaan 
en die analyse moet ook publiek worden gemaakt, 
zodat mensen gesensibiliseerd kunnen worden. De 
heer De eerste minister is er zelf getuige van geweest 
in Antwerpen, toen sorteerstraatjes en parkeermeters 
verscheidene maanden werden platgelegd door een 
hacking. Is die casus geanalyseerd?

Het lid haalt een andere casus aan: bij de afvalin-
tercommunale Limburg.net werden honderdduizenden 
gegevens van Limburgers gestolen. Ook daar blijven de 
conclusies naar aanleiding van dat incident onbekend. 
De overheid houdt die informatie in de taboesfeer, mis-
schien wel omdat er in zeer veel gevallen losgeld wordt 
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M. Keuten suggère que c’est peut-être lié au fait que, 
dans de très nombreux cas, une rançon est versée. Il 
peut comprendre que le montant de la rançon ne soit pas 
divulgué, mais le fait qu’une rançon ait dû être versée 
doit, selon lui, être rendu public. C’est la seule façon 
de sensibiliser les entreprises, car elles aussi sont vic-
times de cyberattaques à grande échelle et elles aussi 
sont contraintes de payer des rançons. Si l’on rend ces 
informations publiques, elles pourront être sensibilisées 
à investir davantage dans la cybersécurité, afin d’éviter 
de payer des rançons à l’avenir. M. Keuten espère que 
le premier ministre souhaitera apporter sa contribution 
en la matière, tant que la cybersécurité relève encore 
de sa compétence.

M. Keuten fait observer que le budget du CCB n’est 
pas augmenté, alors que le centre doit faire face à toute 
une série de nouveaux défis. Le membre fait référence à 
la réglementation européenne, en particulier à la directive 
NIS 2 déjà transposée. Il est positif que le CCB puisse 
jouer un rôle de soutien dans ce cadre, mais les petites 
entreprises demandent à être exclues de l’application 
de la réglementation NIS 2. En effet, celle-ci est hors de 
portée pour les petites entreprises, les start-ups et les 
scale-ups. Comment le premier ministre explique-t-il que 
la politique de cybersécurité devienne plus ambitieuse et 
plus étendue en 2026, alors que le budget n’augmente 
pas en conséquence?

Enfin, le membre souhaite faire une remarque au 
sujet de la campagne de promotion “Belgium is open 
for business”. M. Keuten se demande à qui s’adresse 
cette campagne. Où se trouvent ces partenaires écono-
miques potentiels? Qui pourra-t-on convaincre d’investir 
en Belgique?

Le député souligne que le commun des mortels est 
obligé de faire la queue pendant des heures à l’aéroport 
de Zaventem, alors que l’on peut lire sur les écrans 
que la Belgique est “open for business”. Les visiteurs 
internationaux doivent attendre pendant des heures 
devant un guichet souvent tenu par quelques policiers 
seulement. Les familles avec de jeunes enfants doivent 
aussi attendre longtemps et les portiques électroniques 
sont plus souvent en panne qu’en état de marche. N’est-
il pas hallucinant de faire la promotion de la Belgique 
précisément à cet endroit, alors que les gens sont rete-
nus en otages pendant des heures pour pouvoir entrer 
dans le pays?

Mme Catherine Delcourt (MR) fait observer que le 
premier ministre parle d’une “équipe réformatrice” dans 
la note de politique générale. Cela ressort également de 
l’action du gouvernement fédéral. C’est précisément ce 
qui motive le MR dans cette coalition: mettre en œuvre 
des réformes afin d’apporter des solutions structurelles. 

betaald, zo suggereert de heer Keuten. Hij kan nog 
begrijpen dat niet geweten mag worden hoeveel losgeld 
er is betaald, maar het feit op zich dat er losgeld moet 
worden betaald, moet volgens hem wel publiek worden 
gemaakt. Alleen op die manier kunnen bedrijven worden 
gesensibiliseerd, want ook zij worden op grote schaal het 
slachtoffer van cyberaanvallen en ook zij worden daarbij 
gedwongen om losgeld te betalen. Door die informatie 
publiek te maken, kunnen zij worden gesensibiliseerd 
om meer te investeren in cyberveiligheid, zodat zij het 
betalen van losgeld in de toekomst kunnen vermijden. 
De heer Keuten hoopt dat de premier daaraan nog een 
steentje zal willen bijdragen, zolang cyberveiligheid nog 
tot zijn bevoegdheid behoort.

De heer Keuten merkt op dat het budget van het CCB 
niet wordt verhoogd, hoewel het centrum het hoofd moet 
bieden aan een heleboel nieuwe uitdagingen. Het lid 
verwijst naar de Europese regelgeving, in het bijzonder 
de reeds omgezette NIS 2-richtlijn. Het is een goede 
zaak dat het CCB een ondersteunende rol kan spelen 
in dat kader, maar daarnaast vragen met name kleine 
ondernemingen om uitgesloten te kunnen worden van 
toepassing van de NIS 2-regelgeving. Voor kleine on-
dernemingen, start-ups en scale-ups is die immers te 
hoog gegrepen. Hoe verklaart de premier dat het beleid 
inzake cyberveiligheid in 2026 ambitieuzer en uitgebreider 
wordt, terwijl het budget niet mee stijgt?

Ten slotte wil het lid nog iets kwijt over de promo-
tiecampagne Belgium is open for business. De heer 
Keuten vraagt zich af tot wie die campagne is gericht. 
Waar zitten die potentiële businesspartners? Wie zal 
men kunnen overtuigen om te investeren in België?

Het lid wijst erop dat gewone stervelingen op de 
luchthaven van Zaventem worden verplicht om urenlang 
in de rij te staan, terwijl zij op de schermen kunnen 
lezen dat België “open for business” is. Internationale 
bezoekers moeten urenlang voor een loket wachten dat 
vaak door slechts enkele politieagenten is bemand. Ook 
gezinnen met kleine kinderen moeten lang wachten en 
de elektronische poortjes werken vaker niet dan wel. Is 
het niet hallucinant dat men net op die plaats reclame 
gaat maken voor België, terwijl mensen urenlang worden 
gegijzeld om het land binnen te mogen?

Mevrouw Catherine Delcourt (MR) merkt op dat 
de eerste minister in de beleidsnota spreekt over een 
“hervormingsteam”. Dat blijkt ook uit het optreden van 
de federale regering. Dat is ook precies wat de MR 
motiveert in deze coalitie: hervormingen doorvoeren om 
structurele oplossingen te bieden. De hervorming van de 
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La réforme du chômage a déjà été menée et celle de la 
police est sur le point de se concrétiser. Les réformes 
ne doivent pas faire peur: le changement est positif, 
souhaitable et même nécessaire.

La Chancellerie conserve la tutelle sur le Centre pour 
la Cybersécurité Belgique (CCB) jusqu’au 1er janvier 
2027. Cela signifie que les travaux concernant le trans-
fert sont en cours. Cependant, pendant cette phase de 
transition, il est nécessaire de continuer à investir dans 
le Centre et dans la cybersécurité en Belgique. Les 
exemples d’attaques et les risques sont trop nombreux 
pour baisser la garde.

L’un des points abordés dans la note de politique 
générale, auquel le MR accorde également une grande 
importance, est la Task force CrimOrg. Si le groupe de 
l’intervenante est convaincu que les mesures prises 
par le ministre Quintin engrangent des résultats, il est 
nécessaire que chaque département de la chaîne de 
sécurité prenne pleinement conscience du rôle qu’il a à 
jouer. L’intervenante a confiance en cette Task force et 
souligne que la sécurité constitue le socle fondamental 
et nécessaire pour permettre aux citoyens de profiter 
pleinement de leurs libertés.

Mme Delcourt réitère ses préoccupations déjà expri-
mées précédemment concernant les marchés publics. 
Au cours de cette législature, la législation en la matière 
sera actualisée. Elle soutient pleinement la simplification 
des procédures, la réduction des charges administratives 
et l’amélioration de l’accès des PME et des start-ups 
aux marchés publics. Cette réforme doit toutefois être 
l’occasion d’aller plus loin. D’une part, il est essentiel 
que les marchés publics tiennent compte de l’aspect 
éthique. Les cahiers des charges ne peuvent, même 
indirectement, encourager des pratiques contraires 
aux règles déontologiques, notamment en matière de 
rémunération des huissiers de justice. Une concerta-
tion a été annoncée, que le groupe parlementaire de 
l’intervenante attend avec le plus grand intérêt. D’autre 
part, la lutte contre le dumping social et la concurrence 
déloyale doit rester une priorité. Les marchés publics 
ne doivent pas devenir un canal de transfert de fonds 
publics vers des structures qui contournent les règles 
sociales ou qui fragilisent les entreprises. Il est bien sûr 
important de simplifier et d’ouvrir l’accès, mais jamais 
au détriment de l’équité et de la protection des acteurs 
économiques.

Enfin, Mme Delcourt souhaite aborder l’ambition 
de renforcer l’attractivité économique. Il s’agit là d’un 
combat qui doit être mené collectivement. La Belgique 
doit ouvrir la voie à une économie prospère, non seu-
lement pour elle-même, mais aussi pour l’Europe. Le 

werkloosheid is al doorgevoerd en de hervorming van 
de politie staat in de steigers. Hervormingen hoeven niet 
beangstigend te zijn: verandering is goed, wenselijk en 
zelfs noodzakelijk.

De Kanselarij behoudt het toezicht op het Centrum 
voor Cyberveiligheid België (CCB) tot 1 januari 2027. Dat 
betekent dat gewerkt wordt aan de overdracht. Tijdens 
deze overgangsfase moet echter blijvend worden geïn-
vesteerd in het centrum en in cyberveiligheid in België. 
Er zijn te veel voorbeelden van aanvallen en risico’s om 
de waakzaamheid te laten verslappen.

Een van de punten die in de algemene beleidsnota aan 
bod komen, en waaraan ook de MR veel belang hecht, 
is de Taskforce CrimOrg. De fractie van de spreekster is 
ervan overtuigd dat de maatregelen van minister Quintin 
resultaten opleveren, maar dat het evengoed noodza-
kelijk is dat elke schakel van de veiligheidsketen zich 
ten volle bewust is van de rol die zij te spelen heeft. De 
spreekster heeft vertrouwen in deze taskforce en bena-
drukt dat veiligheid de fundamentele en noodzakelijke 
basis vormt om de burger ten volle van zijn vrijheden 
te laten genieten.

Mevrouw Delcourt herhaalt haar reeds eerder uit-
gedrukte bezorgdheden over de overheidsopdrachten. 
Tijdens deze zittingsperiode zal de wetgeving daarover 
worden geactualiseerd. Zij schaart zich volledig achter 
de vereenvoudiging van de procedures, de verminde-
ring van de administratieve lasten en de verbetering 
van de toegang van kmo’s en startups tot overheids-
opdrachten. Deze hervorming moet evenwel ook een 
gelegenheid zijn om verder te gaan. Enerzijds is het 
essentieel dat overheidsopdrachten oog hebben voor 
het ethische aspect. De bestekken mogen, zelfs indi-
rect, geen praktijken aanmoedigen die in strijd zijn met 
de deontologische regels, met name wat betreft de 
vergoeding van gerechtsdeurwaarders. Er is overleg 
aangekondigd, waar de fractie van de spreekster met 
de nodige aandacht naar uitkijkt. Anderzijds moet de 
strijd tegen sociale dumping en oneerlijke concurrentie 
een prioriteit blijven. Overheidsopdrachten mogen geen 
kanaal worden voor de overheveling van overheidsmid-
delen naar structuren die de sociale regels omzeilen of 
de bedrijven verzwakken. Het is natuurlijk belangrijk om 
de toegang te vereenvoudigen en open te stellen, maar 
nooit ten koste van de eerlijkheid en de bescherming 
van de economische actoren.

Tot slot wil mevrouw Delcourt ingaan op de ambitie om 
de economische aantrekkelijkheid te versterken. Dit is 
een strijd die gezamenlijk moet worden gevoerd. België 
moet de weg vrijmaken voor een welvarende economie, 
niet alleen voor zichzelf, maar ook voor Europa. De eerste 
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premier ministre affirme à juste titre que la compétitivité 
de l’Europe doit être améliorée afin de relever les défis 
internationaux, mais aussi d’améliorer le niveau de vie 
de tous les Belges.

M. Ridouane Chahid (PS) constate que la note de 
politique générale parle dès le début du gouvernement 
fédéral comme d’une équipe réformatrice. Pour sa part, 
il préfère parler d’une équipe ennemie du progrès social, 
qui détruit le modèle social et qui s’attaque aux citoyens 
les plus faibles avec des mesures antisociales.

Se pose également la question de savoir ce qu’il 
restera du SPF Chancellerie. La note de politique géné-
rale semble en effet être un cadeau d’adieu du premier 
ministre à bon nombre de ses compétences. La note 
reste également assez vague à cet égard. Concrètement, 
que restera-t-il fin 2026 en termes de budget, de per-
sonnel et de compétences? Qu’en est-il des réformes 
relatives au transfert de personnel? Qu’adviendra-t-il 
de l’infrastructure des services transférés?

L’intervenant comprend que l’on transfère les com-
pétences en matière de cybersécurité vers le domaine 
politique de l’Intérieur. Cela relève d’une certaine logique. 
Ce qui l’inquiète, c’est que cette compétence soit transfé-
rée sans conserver aucun lien avec le domaine concerné 
ni aucune responsabilité à cet égard.

Il s’inquiète tout autant de l’organisation des grands 
événements nationaux et internationaux. Le premier 
ministre a mis l’accent sur les relations diplomatiques 
qui y sont associées. 

L’année dernière, le premier ministre a indiqué avoir 
la charge de développer un outil de suivi périodique des 
réformes de tous les ministres. Où en est-on avec cet 
instrument? A-t-il déjà été mis en œuvre?

En ce qui concerne les marchés publics, le premier 
ministre annonce une réforme visant notamment à 
garantir un meilleur accès pour les PME et à prévoir 
des clauses sociales et environnementales. Où en est 
l’agenda de cette réforme et quelles initiatives le premier 
ministre compte-t-il prendre pour que l’on tienne compte 
des intérêts en matière de sécurité et de protection du 
secteur industriel et économique, afin de préserver 
également le caractère national ou européen de nos 
entreprises? Il a par exemple été décidé d’acheter des 
F35 supplémentaires, mais il n’y a pas de marché public 
en la matière. Il s’agirait de la prolongation du marché 
public existant. Quelle est la position du premier ministre 
à l’égard d’une telle pratique?

minister stelt terecht dat het concurrentievermogen van 
Europa moet worden verbeterd om het hoofd te kunnen 
bieden aan internationale uitdagingen, maar ook om de 
levensstandaard van alle Belgen te verhogen.

De heer Ridouane Chahid (PS) stelt vast dat de be-
leidsnota bij aanvang spreekt over de federale regering als 
een hervormingsploeg. Hijzelf wenst veeleer te spreken 
van een ploeg die vijandig staat tegenover de sociale 
vooruitgang, die het sociaal model vernietigt en die met 
asociale maatregelen de zwakste burgers aanvalt.

Voorts stelt zich de vraag wat zal overblijven van de 
FOD Kanselarij. De beleidsnota klinkt in hoofde van de 
eerste minister immers als een afscheidscadeau van 
heel wat van zijn bevoegdheden. De beleidsnota blijft op 
dat vlak ook vrij vaag. Wat blijft er eind 2026 in concreto 
over op het vlak van het budget, het personeel en de 
bevoegdheden? Hoe zit het met de hervormingen inzake 
de overdracht van personeel? Wat gebeurt er met de 
infrastructuur van de diensten die worden overgedragen?

De spreker toont begrip voor de overdracht van be-
voegdheden naar het beleidsdomein Binnenlandse Zaken 
inzake cyberveiligheid. Daar zit een zekere logica in. Wat 
wel zorgen baart, is dat deze bevoegdheid zonder meer 
uit handen wordt gegeven, zonder behoud van enige 
band met of verantwoordelijkheid tegenover de materie.

Evenzeer maakt hij zich zorgen over de organisatie 
van grote nationale en internationale evenementen. De 
eerste minister wees in dat verband op het diplomatieke 
verkeer dat daarmee gepaard gaat. 

Vorig jaar heeft de eerste minister aangestipt verant-
woordelijk te zijn voor de ontwikkeling van een instrument 
voor de periodieke monitoring van de hervormingen 
van alle ministers. Wat is de stand van zaken van dat 
instrument? Werd het inmiddels geïmplementeerd?

Wat overheidsopdrachten betreft, kondigt de eerste 
minister een hervorming aan om met name een betere 
toegang voor kmo’s te garanderen en om sociale en 
ecologische clausules te voorzien. Hoe staat het met 
die agenda en welke initiatieven gaat zal hij nemen om 
ervoor te zorgen dat rekening wordt gehouden met de 
belangen op het gebied van veiligheid en bescherming 
van de industriële en economische sector, zodat ook het 
nationale of Europese karakter van de bedrijven behouden 
blijft? Er werd bijvoorbeeld beslist om bijkomend F35’s 
aan te schaffen, maar daar is geen overheidsopdracht 
voor. Het zou gaan om de verlenging van de bestaande 
overheidsopdracht. Hoe staat de eerste minister tegen-
over een dergelijke praktijk?
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En ce qui concerne le bicentenaire de la Belgique, il a 
été décidé qu’une task force serait chargée d’organiser 
les festivités autour de cette commémoration. Le premier 
ministre a lui-même indiqué que l’on n’avait pas encore 
fait grand-chose à cet égard. Quelles sont les ambitions 
concrètes et qu’est-ce qui est prévu en ce qui concerne 
l’ASBL Horizon 50-200?

Le premier ministre a évoqué le développement d’une 
identité reconnaissable pour toutes les institutions fédé-
rales, notamment via une centralisation de l’information, 
de l’identité visuelle et des sites internet. Élaborer une 
image identique et unique pour l’ensemble des admi-
nistrations est en tout cas une bonne idée. Existe-t-il 
déjà un calendrier à cet effet?

En outre, le premier ministre a évoqué un effort diplo-
matique important visant à maintenir l’OTAN et la NCIA 
sur le territoire et à Bruxelles. La Région de Bruxelles-
Capitale dispose désormais d’un gouvernement; il est 
regrettable que le premier ministre n’ait pas assisté à la 
prestation de serment du ministre-président bruxellois.

Enfin, M. Chahid fait référence à la task force chargée 
de lutter contre la criminalité organisée. L’année der-
nière déjà, il s’était renseigné sur la mise en œuvre de 
cette ambition. Ce qui l’inquiète à cet égard, c’est que 
le ministre de la Santé publique ne semble pas en faire 
partie. C’est quelque peu surprenant, car tous les experts 
soulignent que la politique de lutte contre la drogue et 
l’assuétude doit également développer un volet santé 
publique. Ne serait-il donc pas judicieux d’associer ce 
ministre à la task force?

M. Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) souhaite tout d’abord 
aborder la fonction de coordination du premier ministre 
et de ses services afin de parvenir à des accords au sein 
du gouvernement. Le membre constate en effet que cette 
coordination laisse actuellement quelque peu à désirer: 
les accords d’été deviennent des accords d’automne, 
puis des accords d’hiver, et bientôt viendront les accords 
de printemps. M. Hedebouw se demande donc si le pre-
mier ministre utilise la bonne méthode pour rapprocher 
les partis. Il cite comme exemple les négociations sur 
la réforme de la TVA. Le premier ministre connaissait 
les divergences de vues entre les différents partis, et 
un accord a finalement été trouvé, mais il s’est alors 
avéré que personne ne connaissait le contenu exact de 
cet accord. Ensuite, il y a eu l’évaluation par le Conseil 
d’État. Il semble donc y avoir un problème au niveau 
de la coordination.

M. Hedebouw a entendu sans cesse répéter que l’Ari-
zona est un gouvernement de réformes, mais de quelles 
réformes s’agit-il exactement? On demande aux gens 
de travailler plus longtemps pour une pension moins 

Wat het tweehonderdjarig bestaan van België betreft, 
geldt de vaststelling dat een taskforce de festiviteiten 
rond de herdenking zal vorm geven. De eerste minister 
geeft zelf aan dat er nog niet veel is ondernomen op 
dat vlak. Wat zijn de concrete ambities, en wat zijn de 
plannen met de vzw Horizon 50-200?

De eerste minister sprak over het ontwikkelen van een 
herkenbare identiteit voor alle federale instellingen, met 
name door middel van de centralisatie van informatie, 
de visuele identiteit en de websites. Het is in elk geval 
een goed idee om een identiek en uniek imago te heb-
ben voor alle overheidsinstanties. Bestaat daar reeds 
een tijdspad voor?

Daarnaast wordt melding gemaakt van een belangrijke 
diplomatieke inspanning om de NAVO en de NCIA op 
het grondgebied en in Brussel te houden. Het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest heeft thans een regering. Het 
is jammer dat de eerste minister niet aanwezig was bij 
de eedaflegging van de Brusselse minister-president.

Tot slot verwijst de heer Chahid naar de taskforce in 
de strijd tegen de georganiseerde criminaliteit. Vorig jaar 
reeds heeft hij reeds geïnformeerd naar de uitvoering 
van die ambitie. Wat daaromtrent zorgen baart, is dat de 
minister van Volksgezondheid er geen deel van lijkt uit 
te maken. Dat is enigszins verrassend, aangezien alle 
deskundigen erop wijzen dat het beleid inzake drugsbe-
strijding en -verslaving ook een volksgezondheidsaspect 
moet ontwikkelen. Verdient het dan geen aanbeveling 
om die minister te betrekken bij de taskforce?

De heer Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) wil vooreerst 
ingaan op de coördinerende functie van de eerste minister 
en zijn diensten om binnen de regering tot akkoorden te 
komen. Het lid moet immers vaststellen dat er momenteel 
toch wel wat schort aan die coördinatie: zomerakkoor-
den worden herfstakkoorden, om verder te vervallen tot 
winterakkoorden, en straks komen de lenteakkoorden. 
Daarom vraagt de heer Hedebouw zich af of de eerste 
minister wel de juiste methode hanteert om de partijen 
nader tot elkaar te brengen. Hij verwijst als voorbeeld 
naar de onderhandelingen over de btw-hervorming. 
De eerste minister kende de tegenstellingen tussen 
de verschillende partijen, uiteindelijk kwam er ook een 
akkoord, maar dan bleek niemand precies te weten wat 
dat akkoord exact inhield. En dan volgde nog eens de 
beoordeling door de Raad van State. Op het vlak van 
de coördinatie blijkt er toch een probleem te zijn?

De heer Hedebouw hoort steeds het refrein dat Arizona 
een hervormingsregering is, maar over welke hervor-
mingen heeft men het dan? Men vraagt de mensen om 
langer te werken voor minder pensioen. De MR beweerde 
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élevée. Le MR affirmait vouloir revaloriser le travail, mais 
ce gouvernement décide de ne plus indexer les rému-
nérations supérieures à 4000 euros bruts. Le membre 
se demande si l’on peut être fier de telles réformes.

Dans la presse, le premier ministre a déclaré qu’il se 
concentrerait jusqu’à l’été sur la réparation de ce qui doit 
être réparé et sur l’exécution de ce qui doit être exécuté. 
Le membre en conclut que le premier ministre devra 
encore faire ses preuves dans sa fonction de coordination 
lors de la mise en œuvre des accords conclus. De plus, 
le premier ministre admet lui-même qu’il a eu besoin du 
“ciment” des effets retour annoncés pour ne serait-ce 
que pouvoir entamer les discussions budgétaires.

En deuxième lieu, M. Hedebouw attire l’attention sur 
la Stratégie nationale de sécurité. Le premier ministre 
fait référence à un groupe de travail réunissant tous les 
acteurs compétents. Le membre s’attendait toutefois à 
ce que cette Stratégie soit revue, étant donné que le 
monde a tout de même changé ces derniers temps, avec 
un président américain qui a pour stratégie déclarée 
de détruire l’Europe, de semer la discorde et même 
d’intervenir dans les affaires intérieures. Le gouverne-
ment ne réagit-il pas? Comment se défendra-t-on contre 
cette ingérence? Le député fait référence à ce qui s’est 
récemment passé avec l’ambassadeur américain. Les 
États-Unis utilisent-ils également d’autres méthodes 
moins visibles pour déstabiliser notre démocratie? 
M. Hedebouw rappelle que la chancelière allemande 
Angela Merkel a également été mise sur écoute par les 
Américains à l’époque. L’ingérence de la Chine et de 
la Russie existe depuis de nombreuses années, mais 
désormais, les États-Unis s’y ajoutent, tout comme Israël, 
par le biais de divers logiciels. Ne serait-il pas logique 
d’adapter la Stratégie nationale de sécurité nationale en 
conséquence? Selon M. Hedebouw, c’est d’ailleurs en 
concluant un accord sur l’importation de gaz américain 
à Zeebruges que l’on a pu apaiser les tensions avec 
l’ambassadeur américain.

Enfin, M. Hedebouw soulève la question des indemnités 
de logement des ministres. En Belgique, les ministres 
ont non seulement droit à un logement de fonction, offert 
par l’État, mais aussi à une indemnité de logement de 
1962 euros pour un logement déjà payé par l’État. Il 
s’avère que le premier ministre De Wever et les ministres 
Jambon, Quintin, Vandenbroucke, Beenders, Prévot, 
Crucke, Matz, Van Bossuyt et Clarinval cumulent un 
logement de fonction avec cette indemnité. Les partis 
politiques admettent eux aussi qu’un tel double avan-
tage est quelque peu exagéré. Le membre constate 
toutefois que la Chancellerie du Premier Ministre a 
refusé d’agir lorsque le PTB a déposé une résolution à 
ce sujet. M. Hedebouw cite: “Il s’agit d’une résolution 

dat ze werken wou herwaarderen, maar deze regering 
beslist om de lonen boven 4000 euro bruto niet meer 
te indexeren. Kan men op zulke hervormingen fier zijn, 
zo vraag het lid zich af.

In de pers verklaarde de premier dat hij tot de zomer 
zal focussen op het repareren van wat gerepareerd 
moet worden en op het uitvoeren van wat uitgevoerd 
moet worden. Het lid concludeert daaruit dat de premier 
zijn coördinerende functie bij de uitvoering van over-
eengekomen akkoorden nog waar zal moeten maken. 
Bovendien geeft de premier zelf toe dat hij het cement 
van de voorspiegelde terugverdieneffecten nodig had 
om de budgettaire besprekingen nog maar te kunnen 
aanvatten.

In tweede instantie vestigt de heer Hedebouw de 
aandacht op de Nationale Veiligheidsstrategie. De pre-
mier verwijst naar een werkgroep, waar alle bevoegde 
actoren samenkomen. Het lid had echter verwacht dat 
die strategie zou worden herzien, aangezien de wereld 
toch wel veranderd is in de afgelopen periode, met een 
Amerikaanse president die de uitgesproken strategie 
heeft om Europa te vernietigen, om verdeeldheid te 
zaaien en zelfs tussen te komen in binnenlandse aan-
gelegenheden. Komt daarop dan geen reactie vanuit 
de regering? Hoe zal men zich verdedigen tegen die 
inmenging? Het lid verwijst naar wat er onlangs is ge-
beurd met de Amerikaanse ambassadeur. Worden er 
vanuit de VS ook andere, minder zichtbare methoden 
gebruikt om onze democratie te destabiliseren? De 
heer Hedebouw herinnert eraan dat de Duitse kanselier 
Angela Merkel destijds ook door de Amerikanen werd 
afgeluisterd. Inmenging vanuit China en Rusland be-
staat al vele jaren, maar nu komen de VS daar bij, net 
als Israël – via allerlei software. Het zou toch logisch 
zijn dat de Nationale Veiligheidsstrategie daaraan wordt 
aangepast? De heer Hedebouw meent trouwens dat de 
spanningen met de Amerikaanse ambassadeur konden 
worden verminderd door een deal te sluiten over de 
import van Amerikaans gas in Zeebrugge.

Ten slotte werpt de heer Hedebouw de kwestie van de 
huisvestingsvergoedingen voor ministers op. In België 
hebben ministers niet alleen recht op een eigen ambtswo-
ning, aangeboden door de Staat, maar ook op een huis-
vestingsvergoeding van 1962 euro voor een woning die 
reeds wordt betaald door de Staat. Premier De Wever en 
de ministers Jambon, Quintin, Vandenbroucke, Beenders, 
Prévot, Crucke, Matz, Van Bossuyt en Clarinval blijken 
een ambtswoning te cumuleren met die vergoeding. Ook 
de politieke partijen geven toe dat zo’n dubbel voordeel 
een beetje overdreven is. Toch stelt het lid vast dat de 
Kanselarij van de Eerste Minister naar aanleiding van de 
PVDA-resolutie ter zake weigerde om op te treden. De 
heer Hedebouw citeert: “Het betreft een zuiver politiek 
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purement politique. Nous ne donnerons pas d’avis à ce 
sujet.” La ministre Matz a toutefois déclaré qu’elle n’était 
pas compétente dans cette matière, qui est régie par la 
circulaire “Rétribution et indemnisation des membres du 
gouvernement”, établie par la Chancellerie du Premier 
Ministre. C’est donc tout de même la Chancellerie qui 
est compétente en la matière. La question du membre 
est simple: le premier ministre a-t-il l’intention de prendre 
des mesures à cet égard? Va-t-il supprimer ces indem-
nités de logement?

M. Xavier Dubois (Les Engagés) aborde quatre élé-
ments de la note de politique générale. Il y a tout d’abord 
la réforme des services de la Chancellerie. L’objectif 
est de mener cette réforme à bien d’ici le 31 décembre 
2026. Il y a notamment le transfert du CCB. Que signifie 
cette réforme, pour le reste, et quels sont les moyens et 
le délai prévus? C’est important de le savoir eu égard 
aux économies linéaires prévues. Le transfert du CCB 
s’inscrit dans le souci de mieux gérer la sécurité sur le 
territoire. Le transfert doit être effectif d’ici la fin 2026. 
La note de politique générale du ministre de la Sécurité 
et de l’Intérieur conditionne toutefois ce transfert à la 
réalisation d’une analyse budgétaire préalable. Où en 
est-on à ce sujet? Des analyses doivent-elles encore 
être réalisées pour pouvoir confirmer ce déménagement 
concret du centre de cybersécurité?

Par ailleurs, la Task force CrimOrg est un élément très 
important et nécessaire, compte tenu de la recrudescence 
de la violence en Belgique, et en particulier à Bruxelles. 
La task force est aujourd’hui en place. Le premier ministre 
en a expliqué la composition. Le Parlement n’a pas une 
vue suffisante des travaux et résultats de la task force. 
Le premier ministre est-il disposé à venir en présenter 
l’évolution? Il est important que le débat parlementaire 
porte sur les travaux planifiés de la task force.

Troisièmement, M. Dubois attire l’attention sur le 
fonds drogue. Il s’agit d’un élément important de l’accord 
de gouvernement. Cela fait déjà un an qu’on en parle, 
mais il n’y a toujours pas de plans concrets. Le projet 
de budget reste muet, lui aussi. Quelle est la raison de 
ce retard? Est-il exact qu’un projet de texte a été rédigé 
dans l’intervalle? Serait-il possible d’obtenir de plus 
amples explications sur ce fonds et sur l’implication du 
premier ministre à cet égard?

Enfin, l’intervenant évoque la stratégie nationale de 
sécurité. Le premier ministre pourrait-il donner plus de 
détails sur le calendrier de modification et d’approbation 
de cette nouvelle stratégie, notamment en concertation 
avec les entités fédérées?

geïnspireerde resolutie. Wij gaan daar geen advies 
rond geven.” minister Matz verklaarde evenwel dat zij 
niet bevoegd is voor de materie, die is geregeld in de 
omzendbrief “Bezoldiging en vergoeding van de rege-
ringsleden”, opgesteld door de Kanselarij van de Eerste 
Minister. Het is dus toch de Kanselarij die daarvoor 
bevoegd is. De vraag van het lid is dan ook eenvoudig: 
is de premier van plan om maatregelen ter zake te ne-
men? Zal hij die huisvestingsvergoedingen afschaffen?

De heer Xavier Dubois (Les Engagés) gaat in op 
vier elementen van de beleidsnota. Ten eerste is er de 
hervorming van de diensten van de Kanselarij. Het doel 
is om die hervorming tegen 31 december 2026 door te 
voeren. Zo is er de overdracht van het CCB. Wat houdt 
de hervorming voor het overige in, binnen welk tijdspad 
en met welke middelen? Dat is van belang in het licht 
van de voorziene lineaire besparingen. De overdracht 
van het CCB kadert binnen de zorg voor een beter be-
heer van de veiligheid op het grondgebied. Tegen eind 
2026 dient de overdracht een feit te zijn. De beleidsnota 
van de minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 
stelt ter zake evenwel als voorwaarde voor de overdracht 
dat er eerst een begrotingsanalyse wordt uitgevoerd. 
Hoe staat het daarmee? Moeten er nog analyses worden 
uitgevoerd om deze concrete verhuizing van het CCB 
te kunnen bevestigen?

Verder is de Taskforce CrimOrg een zeer belangrijk 
en noodzakelijk element, gezien het toenemende geweld 
in het land zien, en met name in Brussel. De taskforce 
werd inmiddels ingevoerd. De eerste minister heeft de 
samenstelling ervan toegelicht. Vanuit het Parlement is 
er echt onvoldoende zicht op de werkzaamheden en de 
resultaten ervan. Is de eerste minister bereid om daar 
toelichting over te verschaffen? Het is belangrijk dat het 
parlementair debat wordt gevoerd over de geplande 
werkzaamheden van de taskforce.

Ten derde wijst de heer Dubois op het drugsfonds. 
Dat is een belangrijk onderdeel van het regeerakkoord. 
Er wordt al een jaar over gesproken, maar er zijn nog 
steeds geen concrete plannen. Ook in de begroting is 
hierover niets te vinden. Wat is de reden voor de vertra-
ging? Klopt het dat er inmiddels een ontwerptekst is? Kan 
reeds meer toelichting worden verschaft over het fonds 
en de betrokkenheid van de eerste minister daarbij?

Tot slot wijst de spreker op de nationale veiligheids-
strategie. Kan de eerste minister meer details geven over 
het tijdschema voor de aanpassing en de goedkeuring 
van deze nieuwe nationale veiligheidsstrategie, en over 
het overleg daarover met de deelstaten?
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M. Brent Meuleman (Vooruit) a quelques questions 
concrètes à poser au sujet du CCB, qui sera transféré, 
dans les plus brefs délais, au ministre de l’Intérieur dans 
un objectif de regroupement logique des départements 
chargés de la sécurité. Le membre partage le sentiment 
d’urgence à cet égard, car les cybermenaces augmentent 
sans cesse. Le transfert doit être effectif au plus tard le 
1er janvier 2027. Comment le premier ministre pourra-t-il 
garantir que la capacité opérationnelle du CCB ne sera 
pas compromise pendant cette longue période transitoire? 
Le transfert sera-t-il limité à une simple modification 
de la tutelle ministérielle ou s’agira-t-il d’une véritable 
intégration physique et organisationnelle au sein des 
services de l’Intérieur?

Les départements d’autorité sont dispensés de faire 
des économies, mais tant que le CCB relève de la 
Chancellerie, l’économie linéaire de 1,8 % s’applique. 
M. Meuleman se demande si le CCB n’est plus considéré 
comme un élément essentiel de la sécurité.

L’intervenant constate également des retards dans le 
déploiement des projets relatifs au portail uniforme et 
à l’administration reconnaissable. Au printemps 2025, 
le premier ministre avait déclaré que Belgium.be serait 
opérationnel en mai de la même année en tant que 
nouveau portail web. Le membre apprend toutefois dans 
la note de politique générale de 2026 que l’ambition de 
travailler avec un logo commun et une identité visuelle 
unique n’a abouti qu’en août 2025 au lancement d’une 
procédure de marché public d’une durée de trois ans. 
Quels sont les moyens budgétaires alloués à cette 
nouvelle architecture de marque?

En outre, l’intervenant fait observer qu’aujourd’hui, 
les utilisateurs doivent se connecter à chaque fois via 
Itsme ou eID pour accéder à une sous-rubrique de 
my.belgium.be. Ne faudrait-il pas travailler à la mise 
en place d’un système unique et efficace, avec une 
procédure de connexion unique?

Enfin, M. Meuleman estime que le premier ministre 
envoie un signal très fort en s’engageant résolument 
dans la lutte contre l’économie illégale de la drogue avec 
la création d’une task force sur le crime organisé. Cette 
task force dressera l’inventaire des mesures existantes 
et en évaluera l’efficacité, mais sur la base de quels 
critères et objectifs concrets son efficacité sera-t-elle 
mesurée? De quelle manière les autorités locales, qui 
sont les plus touchées par la criminalité dans leurs rues 
et leurs quartiers, auront-elles leur mot à dire et seront-
elles associées à la task force?

Mme Phaedra Van Keymolen (cd&v) rappelle qu’en 
2025, le premier ministre avait annoncé l’arrivée d’un 
outil permettant de suivre périodiquement la mise en 

De heer Brent Meuleman (Vooruit) heeft enkele con-
crete vragen over het CCB, dat zo snel mogelijk zal 
worden overgeheveld naar de minister van Binnenlandse 
Zaken, in een streven om de veiligheidsdepartementen 
op een logische manier te hergroeperen. Het lid deelt 
het gevoel van urgentie ter zake, want de cyberdrei-
ging neemt steeds meer toe. Ten laatste op 1 januari 
2027 moet de overheveling een feit zijn. Hoe kan de 
premier garanderen dat de operationele slagkracht van 
het CCB tijdens die lange overgangsperiode niet wordt 
gehypothekeerd? Zal de overdracht zich beperken tot 
een loutere wijziging van de ministeriële voogdij of gaat 
het echt om een fysieke en organisatorische integratie 
binnen de diensten van Binnenlandse Zaken?

Gezagsdepartementen zijn vrijgesteld van besparingen, 
maar zolang het CCB onder de Kanselarij valt, wordt de 
lineaire besparing van 1,8 % toegepast. Wordt het CCB 
dan niet meer beschouwd als een essentieel onderdeel 
van de veiligheid, zo vraagt de heer Meuleman zich af.

Het lid stelt ook vertragingen vast bij de uitrol van 
projecten inzake het uniform portaal en een herkenbare 
overheid. In het voorjaar van 2025 stelde de premier dat 
Belgium.be in mei van datzelfde jaar al operationeel zou 
zijn als nieuwe portaalwebsite. Uit de beleidsnota van 
2026 leert het lid dat de ambitie om te werken met één 
gezamenlijk logo en één visuele identiteit pas in augustus 
2025 is uitgemond in een procedure voor het sluiten van 
een overheidsopdracht met een looptijd van drie jaar. 
Welke budgettaire middelen worden uitgetrokken voor 
die nieuwe merkarchitectuur?

Daarnaast merkt het lid op dat gebruikers zich vandaag 
telkens opnieuw moeten aanmelden via itsme of eID om 
toegang te krijgen tot een subcategorie van my.belgium.
be. Moet men niet werken aan één efficiënt systeem, 
met een eenmalige inlogprocedure?

Tot slot vindt de heer Meuleman het een zeer sterk 
signaal dat de eerste minister de strijd tegen de illegale 
drugseconomie resoluut naar zich toe trekt met de oprich-
ting van een Taskforce Georganiseerde Criminaliteit. Die 
taskforce zal de bestaande maatregelen inventariseren 
en de doeltreffendheid beoordelen, maar op basis van 
welke concrete criteria en doelstellingen zal de effici-
ëntie ervan worden gemeten? Op welke manier zullen 
lokale overheden die de impact van de criminaliteit in 
hun straten en wijken het hardste voelen, structureel 
inspraak krijgen en betrokken worden bij de taskforce?

Mevrouw Phaedra Van Keymolen (cd&v) herinnert 
zich dat de premier in 2025 een tool aankondigde om de 
uitvoering van het regeerakkoord door de verschillende 
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œuvre de l’accord de gouvernement par les différents 
membres du gouvernement. Il faisait référence au modèle 
des objectifs clés (doelstellingenboom), utilisé notam-
ment à la ville d’Anvers. La note de politique générale 
actuelle n’y fait que très brièvement allusion. Le premier 
ministre a-t-il déjà développé un tel outil ou compte-t-il 
encore le faire?

L’intervenante aborde ensuite la stratégie nationale 
de sécurité. La stratégie actuelle a été évaluée et des 
modifications sont envisagées au niveau administratif. 
Elle demande au premier ministre d’expliquer les prin-
cipales conclusions de l’évaluation réalisée. Quel est 
le calendrier concret pour l’élaboration d’une nouvelle 
version? Quand la plateforme annoncée pour assurer le 
suivi de la stratégie nationale de sécurité sera-t-elle mise 
en œuvre? Sera-t-elle liée aux modifications à apporter?

Le cd&v attache énormément d’importance à la mise 
en place de services abordables et accessibles par 
l’autorité fédérale. L’intervenante soutient l’ambition de 
créer une plateforme uniforme, regroupant autant que 
faire se peut les données sur Belgium.be. Cette mesure 
permettra de lutter contre une augmentation effrénée 
de sites Internet des pouvoirs publics. En outre, un logo 
uniforme pour les SPF devrait apporter plus de clarté. 
Quels progrès concrets ont-ils déjà été réalisés en termes 
de rationalisation du nombre de sites web des pouvoirs 
publics et de la création d’un portail uniforme? Quels 
sont les objectifs pour 2026? Quand le premier ministre 
souhaite-t-il mener à bien cet exercice?

En matière de cybersécurité, Mme Van Keymolen 
souhaite établir un lien avec la stratégie nationale de 
sécurité. Elle se réjouit que le transfert du CCB vers le 
SPF de l’Intérieur doive être achevé d’ici la fin de l’année, 
mais estime que des mesures complémentaires doivent 
être prises dans l’intervalle afin de renforcer la sécurité en 
ligne et la souveraineté numérique. La membre souligne 
qu’un secrétaire d’État distinct a même été désigné à 
cet effet au sein du nouveau gouvernement néerlandais. 
La Cour des comptes néerlandaise appelle également 
à réduire la dépendance vis-à-vis de Microsoft en ce 
qui concerne les logiciels de messagerie et les services 
d’informatique en nuage (cloud computing) au sein de 
l’administration. La France développe sa propre alter-
native pour les visioconférences, censée remplacer les 
outils américains Teams et Zoom. Selon l’intervenante, 
le climat international actuel et l’inconstance de notre 
grand allié américain montrent malheureusement que 
cette attention portée à la souveraineté n’est pas un luxe 
superflu. C’est pourquoi Mme Van Keymolen souhaite 
connaître les mesures prises par le gouvernement pour 
renforcer la souveraineté numérique de la Belgique. Une 
attention complémentaire sera-t-elle accordée à cet 

regeringsleden periodiek op te volgen. Hij verwees 
daarbij naar het model van de doelstellingenboom, die 
onder meer in de stad Antwerpen wordt gehanteerd. In 
de huidige beleidsnota wordt daarnaar slechts zeer kort 
verwezen. Heeft de eerste minister al een dergelijke tool 
ontwikkeld of zal hij dat vooralsnog doen?

Vervolgens komt het lid tot de Nationale Veiligheids-
strategie. De huidige strategie werd geëvalueerd en op 
ambtelijk niveau wordt nagedacht over aan te brengen 
wijzigingen. Het lid vraagt een toelichting van de premier 
bij de belangrijkste conclusies van de uitgevoerde evalu-
atie. Wat is de concrete timing voor het opstellen van een 
nieuwe versie? Wanneer zal het aangekondigde platform 
voor de opvolging van de Nationale Veiligheidsstrategie 
worden geïmplementeerd? Wordt dat gekoppeld aan 
door te voeren aanpassingen?

Cd&v hecht veel belang aan een laagdrempelige en 
toegankelijke dienstverlening door de federale over-
heid. Het lid steunt de ambitie om werk te maken van 
een uniform platform, waarbij zoveel mogelijk gegevens 
worden gegroepeerd op Belgium.be. Zo kan men de 
wildgroei aan overheidswebsites tegengaan. Daarnaast 
moet een uniform logo voor de FOD’s zorgen voor meer 
duidelijkheid. Welke concrete vooruitgang werd reeds 
geboekt met betrekking tot het rationaliseren van het 
aantal overheidswebsites en de creatie van een uniform 
portaal? Wat zijn de doelstellingen voor 2026? Wanneer 
wil de premier de oefening afronden?

Wat cyberveiligheid betreft, wil mevrouw Van Keymolen 
de link leggen met de Nationale Veiligheidsstrategie. 
Ze juicht toe dat de overheveling van het CCB naar 
Binnenlandse Zaken tegen het einde van het jaar afge-
rond moet zijn, maar ook in de tussenperiode moeten 
er volgens haar nog bijkomende maatregelen worden 
genomen om de online veiligheid en digitale soeve-
reiniteit te versterken. Het lid stipt aan dat daarvoor in 
de nieuwe Nederlandse regering zelfs een afzonder-
lijke staatssecretaris is aangesteld. De Nederlandse 
Rekenkamer roept ook op om de afhankelijkheid van 
Microsoft voor mailsoftware- en clouddiensten bij de 
overheid af te bouwen. Frankrijk ontwikkelt een eigen 
alternatief voor videoconferenties dat in de plaats moet 
komen van Amerikaanse tools zoals Teams en Zoom. 
Het huidige internationale klimaat en de wispelturigheid 
van grote bondgenoot Amerika tonen volgens het lid 
jammer genoeg aan dat die aandacht voor soevereiniteit 
geen overbodige luxe is. Om die reden zou mevrouw 
Van Keymolen graag vernemen welke maatregelen 
de regering neemt om de digitale soevereiniteit van 
België te versterken. Zal daaraan bijkomende aan-
dacht worden besteed in de aangekondigde Nationale 
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aspect dans la stratégie nationale de sécurité annoncée? 
La Belgique envisage-t-elle, à l’instar de certains pays 
voisins, de développer ses propres alternatives pour les 
services de messagerie électronique, d’informatique 
en nuage et de visioconférence de l’administration? Le 
premier ministre collabore-t-il à cet effet avec les entités 
fédérées et au niveau européen?

Enfin, l’intervenante lit, dans la note de politique 
générale, que la loi sur les marchés publics sera actua-
lisée sous la présente législature, conformément aux 
engagements pris dans l’accord de gouvernement. Le 
premier ministre pourrait-il déjà préciser la feuille de 
route et le calendrier concret?

M. Paul Van Tigchelt (Anders.) sait par expérience, 
notamment en tant qu’ancien membre du cabinet, que 
les débats sur les notes de politique générale sont 
souvent extrêmement stériles. Cette fois, il a toutefois 
de meilleures attentes parce que la note de politique 
générale est courte, ce qui permet d’aller plus rapidement 
à l’essentiel, et que le premier ministre ose s’éloigner 
des textes préparés par ses collaborateurs.

M. Van Tigchelt approuve la décision de transférer 
le CCB, en tant que service de sécurité, au ministère 
de l’Intérieur, même s’il estime que des mesures sup-
plémentaires pourraient être prises pour trouver des 
synergies. Les différents centres de crise, le CCB, 
l’Organe de coordination pour l’analyse de la menace 
(OCAM) et le Commissariat national drogue (CNDC) 
pourraient encore améliorer et optimiser leur collabo-
ration. L’intervenant fait observer que le ministre de 
l’Intérieur n’a pas encore pu répondre à la question de 
savoir si le CCB, en tant que service autonome, sera 
directement placé sous l’autorité du ministre ou s’il sera 
rattaché au SPF Intérieur. La note de politique générale 
du premier ministre indique que le CCB sera rattaché 
au SPF Intérieur. Est-ce exact?

Le membre explique que le gouvernement précédent, 
dont il faisait partie, a eu le mérite d’élaborer pour la 
première fois une stratégie nationale de sécurité, avec 
ses avantages et ses inconvénients. L’exercice avait 
alors été mené avec le plus grand sérieux. À la même 
époque, les Pays-Bas élaboraient également pour la 
première fois une telle stratégie de sécurité nationale, 
sous la direction du coordinateur de la lutte contre le 
terrorisme et de la sécurité. Dans le monde d’aujourd’hui, 
ce type de stratégie revêt une importance croissante, 
selon lui. Le premier ministre peut donc s’appuyer sur 
le travail du gouvernement précédent, bien que sa note 
de politique générale reste assez vague sur ce point. 
À l’heure actuelle, les menaces ne proviennent plus 

Veiligheidsstrategie? Overweegt België om, net zoals 
een aantal buurlanden, eigen alternatieven uit te werken 
voor mail-, cloud- en videodiensten van de overheid? 
Werkt de premier hiervoor samen met de deelstaten en 
het Europese niveau?

Ten slotte leest het lid in de beleidsnota dat de over-
heidsopdrachtenwet overeenkomstig de afspraken in 
het regeerakkoord tijdens deze legislatuur zal worden 
herzien. Kan de eerste minister al meer duidelijkheid 
geven over het stappenplan en de concrete timing?

De heer Paul Van Tigchelt (Anders.) heeft de ervaring, 
ook als ex-cabinetard, dat debatten over beleidsnota’s 
vaak heel steriel zijn. Deze keer heeft hij echter betere 
verwachtingen, omdat de beleidsnota kort is, waardoor 
men sneller to the point kan komen, en omdat de eerste 
minister ook los durft te komen van de teksten die de 
medewerkers hebben voorbereid.

De heer Van Tigchelt is het eens met de beslissing 
om het CCB als veiligheidsdienst over te hevelen naar 
Binnenlandse Zaken, al zouden er voor hem nog ver-
dere stappen mogen worden gezet in het zoeken naar 
synergieën. De verschillende crisiscentra, het CCB, het 
Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse (OCAD) en 
het nationaal drugscommissariaat zouden nog beter en 
efficiënter kunnen samenwerken. Het lid merkt wel op 
dat de minister van Binnenlandse Zaken nog niet kon 
antwoorden op de vraag of het CCB als een autonome 
dienst rechtstreeks onder hem zal ressorteren of dat het 
een dienst zal worden bij de FOD Binnenlandse Zaken. 
In de beleidsnota van de premier staat dat het CCB bij 
de FOD zal terechtkomen. Klopt dat?

Het lid stelt dat de vorige regering, waarvan hij deel 
uitmaakte, de verdienste heeft gehad om voor de eerste 
keer een Nationale Veiligheidsstrategie op te stellen, 
met alle verdiensten en gebreken. De oefening is toen 
in alle ernst gemaakt. Ook Nederland heeft in die pe-
riode, onder coördinatie van de Nationale Coördinator 
Terrorismebestrijding en Veiligheid voor de eerste keer 
zo’n nationale veiligheidsstrategie opgesteld. In de wereld 
van vandaag wordt zo’n strategie volgens het lid steeds 
belangrijker. De eerste minister kan dus voortbouwen op 
het werk van de vorige regering, maar zijn beleidsnota 
blijft op dat punt toch nogal vaag. In de huidige wereld 
komen de bedreigingen niet meer alleen van onze vij-
anden, maar ook van onze vrienden. Het lid had graag 
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seulement de nos ennemis, mais aussi de nos amis. 
Le membre aurait aimé savoir comment la Belgique 
compte mieux s’armer contre ces menaces, aux niveaux 
national et européen.

M. Van Tigchelt souhaite ensuite approfondir la ques-
tion de la cohésion au sein du gouvernement, qui n’est 
pas sans poser des problèmes. Ainsi, dans le cadre de 
la lutte contre le crime organisé, une task force et un 
groupe de pilotage ont été créés, mais le premier ministre 
a déjà annoncé qu’il ne communiquerait pas sur leurs 
travaux. L’intervenant se demande s’il se pourrait que le 
premier ministre refuse de communiquer à ce sujet parce 
que la task force n’a pas encore abouti à des mesures 
concrètes. Le procureur de Bruxelles a également déclaré 
l’été dernier qu’il pensait que le gouvernement l’écoute, 
mais qu’il ne voyait aucune action concrète. Après un 
an, on pourrait tout de même s’attendre à en voir les 
premiers résultats.

M. Van Tigchelt attire également l’attention sur la 
promesse faite dans l’accord de gouvernement d’orga-
niser une mesure de la charge de travail de la police 
judiciaire fédérale (PJF), mais indépendamment de cela, 
il faudrait d’abord renforcer la PJF d’Anvers, qui compte 
aujourd’hui 550 ETP, et la porter au niveau de la PJF 
de Bruxelles (774 ETP). Sur la base des débats avec 
les ministres de la Justice et de l’Intérieur, le membre a 
toutefois le sentiment qu’il s’agit là d’une promesse non 
tenue. Il n’est plus question de renforcer la PJF d’Anvers 
à hauteur de 774 ETP. Dans le cadre de la note de poli-
tique générale, le ministre Quintin a clairement déclaré 
que 9 personnes avaient été recrutées. Le membre 
reconnaît qu’il n’est pas facile de recruter du personnel 
complémentaire, mais ce point figure dans l’accord de 
gouvernement. Le premier ministre pourrait-il confirmer 
qu’il a rompu sa promesse?

M. Van Tigchelt comprend l’objectif du gouverne-
ment de lutter contre la statutarisation et de garder les 
pensions finançables. Il comprend donc également 
l’augmentation des cotisations patronales sur les trai-
tements des fonctionnaires statutaires, mais pourquoi 
l’appliquer également à la police et à la justice, où l’on 
travaille par définition toujours avec du personnel sta-
tutaire? Le rapport de la Cour des comptes indique que 
cette augmentation des cotisations patronales coûtera 
101 millions d’euros à la Justice, un budget que celle-
ci ne pourra plus utiliser pour recruter des renforts. Ce 
montant représente 1859 ETP, dont 662 dans l’ordre 
judiciaire. L’intervenant reconnaît que le ministère de la 
Justice engage du personnel, mais l’augmentation de 
ces cotisations pourrait l’obliger à renoncer à recruter 
1.859 personnes supplémentaires. La ministre Verlinden 

vernomen hoe België zich daar beter tegen zal wapenen, 
op nationaal en Europees niveau.

Vervolgens wil de heer Van Tigchelt dieper ingaan 
op de samenhang in de regering, die hier en daar toch 
enigszins problematisch is. Zo zijn er in het kader van de 
strijd tegen de georganiseerde misdaad een taskforce 
en een stuurgroep opgericht, maar de premier heeft al 
aangekondigd dat hij niet zal communiceren over hun 
werkzaamheden. Zou het niet kunnen, zo vraagt het lid 
zich af, dat de premier daarover niet communiceert 
omdat de taskforce nog geen concrete maatregelen 
heeft opgeleverd? Ook de procureur van Brussel heeft 
afgelopen zomer verklaard dat men wel naar hem luistert, 
maar dat hij geen concrete actie ziet. Na een jaar zou 
men toch stilaan resultaten mogen verwachten.

De heer Van Tigchelt vestigt voorts de aandacht op de 
belofte uit het regeerakkoord om een werklastmeting te 
organiseren voor de federale gerechtelijk politie (FGP), 
maar los daarvan zou men eerst de FGP Antwerpen, 
die vandaag 550 vte’s telt, versterken tot op het niveau 
van de FGP Brussel (774 vte’s). Op basis van de de-
batten met de ministers van Justitie en Binnenlandse 
Zaken krijgt het lid echter de indruk dat het hier om een 
verbroken belofte gaat. Er is geen sprake meer van dat 
de FGP Antwerpen zal worden versterkt tot 774 vte’s. 
Minister Quintin heeft naar aanleiding van de beleidsnota 
duidelijk verklaard dat er 9 mensen bij zijn gekomen. 
Het lid erkent dat het niet gemakkelijk is om bijkomend 
personeel aan te werven, maar het staat wel in het 
regeerakkoord. Kan de eerste minister bevestigen dat 
het een verbroken belofte is?

De heer Van Tigchelt begrijpt de doelstelling van 
de regering om de statutarisering tegen te gaan en 
de pensioenen betaalbaar te houden. Hij begrijpt dus 
ook dat ze de patronale bijdragen op de wedden van 
statutaire ambtenaren zal verhogen, maar waarom past 
ze dat ook toe voor de politie en Justitie, waar men 
per definitie altijd werkt met statutaire mensen? In het 
rapport van het Rekenhof staat dat die verhoging van 
patronale bijdragen Justitie op kruissnelheid 101 miljoen 
euro zal kosten, geld dat Justitie dan niet meer kan 
gebruiken om bijkomend personeel aan te werven. Dat 
bedrag vertegenwoordigt 1859 vte’s, waarvan 662 bij 
de rechterlijke orde. Het lid erkent dat er volk bij komt 
bij Justitie, maar door de verhoging van die bijdragen 
kunnen er uiteindelijk wel 1859 mensen minder worden 
aangeworven. Minister Verlinden stelt altijd dat ze de 
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déclare systématiquement partager les préoccupations 
du député, mais que va-t-il se passer concrètement à 
la Justice?

Enfin, l’intervenant voudrait évoquer la surpopulation 
carcérale, un dossier qui est placé sous la coordination 
du premier ministre. Les discussions menées à ce sujet 
au sein du cabinet restreint portent principalement sur 
la question de savoir comment augmenter à court terme 
– à titre de mesure d’urgence – le nombre de sorties de 
prison, mais le député souhaite surtout se concentrer 
sur l’augmentation de la capacité. Bien que ce point 
fasse partie de la solution à court terme, M. Van Tigchelt 
n’a constaté aucun progrès en la matière au cours de 
l’année écoulée. Il estime que la ministre de la Justice a 
perdu des mois à se chamailler avec le ministre flamand 
de la Justice et à promulguer une loi d’urgence dont 
tout le monde savait à l’avance qu’elle n’aurait qu’un 
effet marginal, ce que les faits ont d’ailleurs confirmé 
par la suite. La ministre avait alors demandé un budget 
supplémentaire d’un milliard d’euros, dont chaque euro 
avait été calculé, selon elle, mais M. Van Tigchelt n’a 
jamais vu de plan concret et estime qu’il n’y a aucun 
plan, comme le confirme également le rapport de la 
Cour des comptes. Ce rapport passe en revue les quatre 
provisions interdépartementales (PID) que le SPF Justice 
peut solliciter pour réaliser des investissements complé-
mentaires, notamment pour lutter contre la surpopulation. 
La Cour des comptes fait observer, à ce sujet, que ni le 
SPF Justice, ni le SPF BOSA, ni la Régie des bâtiments 
n’ont été en mesure de fournir un aperçu des projets qui 
seront financés par ces provisions en 2026, dès lors que 
leur affection fait encore toujours l’objet de discussions.

Dans une interview accordée au journal De Standaard 
le 24 janvier, la ministre Verlinden a annoncé qu’elle 
travaillait – depuis un an – à la mise en place d’unités 
mobiles et de conteneurs pénitentiaires, mais sa note 
de politique générale indique que ces unités mobiles 
feront d’abord l’objet d’une étude de faisabilité. De plus, 
sa Task force Surpopulation ne formulera ses recom-
mandations qu’en 2028.

L’intervenant est conscient que ces questions relèvent 
de la compétence de la ministre de la Justice, mais il 
souhaite connaître l’avis du premier ministre, dès lors qu’il 
est chargé de coordonner le dossier sur la surpopulation. 
M. Van Tigchelt indique qu’il peut démontrer, chiffres à 
l’appui, que le gouvernement précédent a réalisé des 
avancées, mais qu’il y a aujourd’hui un blocage total, 
de sorte que pas moins de 600 personnes dorment à 
même le sol dans les prisons aujourd’hui. Il comprend 
donc très bien les frustrations de la N-VA et du MR.

M. François De Smet (DéFI) salue l’empressement du 
premier ministre à vouloir organiser les festivités et les 

bezorgdheid van het lid deelt, maar wat gaat er nu con-
creet gebeuren bij Justitie?

Ten slotte wil het lid nog iets zeggen over de overbe-
volking in de gevangenissen, een dossier dat de eerste 
minister vanuit zijn coördinerende functie aanstuurt. De 
discussies ter zake in het kernkabinet gaan vooral over 
de vraag hoe de uitstroom uit de gevangenissen op korte 
termijn – bij wijze van noodmaatregel – kan worden ver-
hoogd, maar het lid wil vooral focussen op het verhogen 
van de capaciteit. Dat is op korte termijn immers ook 
een deel van het antwoord, maar het lid heeft op dat 
vlak het afgelopen jaar geen enkele vooruitgang gezien. 
De minister van Justitie heeft volgens hem maanden 
tijd verloren door te ruziën met de Vlaamse minister 
van Justitie en door het uitvaardigen van een noodwet 
waarvan iedereen op voorhand wist dat ze slechts een 
marginaal effect zou hebben, wat intussen ook blijkt uit 
de feiten. Toen kwam haar vraag naar een extra budget 
van 1 miljard euro, waarvan elke euro volgens haar was 
berekend, maar de heer Van Tigchelt heeft nooit een 
concreet plan gezien. Volgens hem is er helemaal geen 
plan, en dat blijkt ook uit het rapport van het Rekenhof. 
Daarin worden de vier interdepartementale provisies 
(IDP) overlopen waarop Justitie een beroep kan doen 
om bijkomende investeringen te doen, onder meer in 
het kader van de overbevolking. Het Rekenhof merkt 
daarover op dat de FOD Justitie noch de FOD BOSA 
of de Regie der Gebouwen een overzicht kon bezorgen 
van de projecten die met die provisies zullen worden 
gefinancierd in 2026, daar er nog altijd gesprekken lopen 
over de bestemming ervan.

Minister Verlinden heeft op 24 januari in een interview 
in De Standaard aangekondigd dat ze werk maakt – na 
een jaar – van mobiele units en gevangeniscontainers, 
maar in haar beleidsnota staat dat die mobiele units eerst 
nog het voorwerp zullen uitmaken van een haalbaarheids-
studie. Bovendien zal haar Taskforce Overbevolking pas 
in 2028 met aanbevelingen komen.

Het lid beseft dat die kwesties tot de bevoegdheid 
van de minister van Justitie behoren, maar hij wil graag 
de mening vernemen van de premier, aangezien hij het 
dossier over de overbevolking coördineert. De heer 
Van Tigchelt stelt dat hij cijfermatig kan aantonen dat 
de vorige regering wel stappen voorwaarts heeft gezet, 
maar dat er nu een complete stilstand is, waardoor er 
vandaag maar liefst 600 grondslapers zijn in de gevan-
genissen. Hij kan de frustraties bij de N-VA en de MR 
dan ook zeer goed begrijpen.

De heer François De Smet (DéFI) stelt met genoe-
gen de bereidheid van de eerste minister vast om het 
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commémorations pour le bicentenaire de la Belgique. 
La task force qui en est chargée ne se serait toutefois 
pas réunie une seule fois au cours de l’année écoulée. 
L’intention est-elle de ne rien faire jusqu’à ce qu’il soit 
trop tard? Quel est, dans ce contexte, l’avenir de l’ASBL 
Horizon 50-200?

L’intervenant salue également la création de la Task 
force CrimOrg, qui semble beaucoup plus active. Le 
premier ministre pourrait-il fournir de plus amples pré-
cisions à ce sujet? À quelle fréquence cette task force 
s’est-elle réunie et quel était son programme?

M. De Smet souhaite essentiellement interroger le 
premier ministre sur l’indemnité de logement perçue par 
les ministres du gouvernement fédéral. Concrètement, 
il s’agit d’une indemnité d’environ 1900 euros perçue 
par tous les ministres. Il s’agit en outre d’une indemnité 
de logement qui sert à tout sauf au logement. Il s’agit 
bien sûr d’une vieille et mauvaise habitude belge, qui 
était déjà de mise sous les gouvernements précédents. 
C’était d’ailleurs la principale justification avancée par 
le premier ministre lors de la dernière discussion sur ce 
sujet. Mais il est tout de même assez particulier que ce 
gouvernement fédéral prétende constamment vouloir 
sauver le budget, tout en refusant de suivre les efforts 
déployés par d’autres niveaux de pouvoir du pays, 
qui sont en train de renoncer à cette indemnité. Il est 
étonnant que le premier ministre, en tant qu’historien, 
ne fasse pas la différence entre une rémunération juste 
et un privilège. Une indemnité de logement qui ne sert 
pas à se loger, c’est un privilège.

Ces indemnités de logement s’élèvent chaque année 
à un million d’euros par législature. On pourrait arguer 
que cette somme est dérisoire par rapport aux millions 
d’euros qui, selon la Cour des comptes, vont manquer 
à l’État belge dans d’autres domaines stratégiques. 
Il n’empêche que ces millions d’euros de privilèges, 
même s’ils ne représentent qu’une goutte d’eau dans 
le budget de l’État, sont le symbole qui fait toute la 
différence et rendent le discours de ce gouvernement 
quasiment insupportable. M. De Smet invite donc le 
premier ministre à renoncer à ce privilège, à l’heure où la 
plupart des autres gouvernements du pays y ont renoncé 
et à l’heure où des efforts financiers complémentaires 
sont demandés aux citoyens. Pourquoi est-il si difficile 
pour le gouvernement fédéral, dans un tel contexte, de 
renoncer à ce privilège d’ancien régime?

B. Réponses du premier ministre

Le premier ministre souligne que de nombreuses 
questions ont déjà été abordées en détail dans son 
exposé introductif.

evenement rond het tweehonderdjarig bestaan van 
België te organiseren. De taskforce daarvoor zou even-
wel het voorbije jaar niet zijn bijeen gekomen. Is het de 
bedoeling om te talmen tot het te laat is? Wat is in het 
licht daarvan de toekomst van de vzw Horizon 50-200?

De spreker drukt voorts zijn waardering uit voor de 
taskforce in de strijd tegen de georganiseerde crimina-
liteit. Die lijkt veel actiever te zijn? Kan daarover meer 
informatie worden verschaft? Hoe vaak is deze taskforce 
bijeengekomen, en met welk programma?

In hoofdzaak wenst de heer De Smet te peilen naar de 
huisvestingsvergoeding die de ministers van de federale 
regering ontvangen. Concreet gaat het om een vergoeding 
van ongeveer 1900 euro die alle ministers ontvangen. 
Het gaat bovendien om een huisvestingsvergoeding die 
voor alles wordt gebruikt, behalve voor huisvesting. Het 
is uiteraard een oude, slechte Belgische gewoonte die al 
onder vorige regeringen gangbaar was. Dat was trouwens 
de belangrijkste rechtvaardiging van de eerste minister 
tijdens de laatste discussie over dit onderwerp. Het is 
bijzonder dat deze federale regering zich constant sterk 
maakt over het redden van de begroting, maar tegelijk 
de inspanningen van andere beleidsniveaus van het land 
om de huisvestingsvergoeding aan te pakken niet volgt. 
Het verbaast dat de eerste minister als historicus geen 
onderscheid maakt tussen een rechtvaardige vergoe-
ding en een privilege. Een huisvestingsvergoeding die 
niet wordt gebruikt om huisvesting te betalen, is niets 
minder dan een privilege.

Deze huisvestigingsvergoeding lopen jaarlijks op 
tot een bedrag van een miljoen euro per legislatuur. 
Men zou kunnen argumenteren dat het bedrag klein 
is in vergelijking met de vele miljoenen euro die de 
Belgische Staat volgens het Rekenhof misloopt in an-
dere beleidsdomeinen. Welnu, dit miljoen euro aan 
privileges, ook al is het een druppel op de hete plaat 
van de staatsbegroting, is wel degelijk een belangrijk 
symbool en maakt de retoriek van deze regering vrijwel 
ondraaglijk. De heer De Smet nodigt de eerste minister 
dan ook uit om afstand te doen van het privilege, nu de 
meeste andere regeringen in het land dat ook hebben 
gedaan, en dat op een ogenblik dat van de burgers wel 
bijkomende financiële inspanningen worden gevraagd. 
Waarom is het voor de federale regering in een dergelijke 
context zo moeilijk om afstand te doen van een werkelijk 
gedateerd privilege?

B. Antwoorden van de eerste minister

De eerste minister wijst erop dat vele vragen werden 
gesteld die reeds uitgebreid aan bod kwamen tijdens 
zijn inleidende uiteenzetting.



211280/015DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

La réorganisation du paysage fédéral bat son plein. 
Cette tâche relève de la compétence de la ministre de 
la Fonction publique et du ministre du Budget. Ceux-ci 
présenteront un plan visant à regrouper les services 
publics fédéraux. Il va sans dire qu’il s’agit ici d’un 
programme d’économies. L’objectif n’est toutefois pas 
tant de tailler dans les services que de réduire les coûts 
opérationnels. Dans un contexte de pouvoirs publics, tout 
le monde connaît sans doute le mouvement dans lequel 
la taille de l’administration publique s’ouvre comme un 
accordéon, puis se referme avant de se rouvrir ensuite. 
L’intention est aujourd’hui de refermer quelque peu 
l’accordéon. Cette opération se fait en regroupant les 
services et les fonctions dirigeantes, ce qui permet de 
réaliser des économies. Le premier ministre est ouvert à 
toute proposition susceptible de réduire et de regrouper 
les services.

La Chancellerie du Premier Ministre fait partie de cette 
opération et devra se livrer à un exercice d’efficacité, 
sans impacter ses missions essentielles. Un certain 
nombre de tâches n’ont peut-être pas leur place ici et 
seront regroupées ailleurs, sans toutefois déménager 
physiquement et sans compromettre l’opérabilité.

Tant que le Centre de cybersécurité (CCB) relèvera de 
la Chancellerie, il sera également soumis à l’économie 
linéaire prévue de 1,8 %. Il pourrait éventuellement y 
échapper s’il devenait un département de sécurité, ce 
qui n’est peut-être pas illogique eu égard aux nombreux 
risques en matière de cybersécurité qui nous guettent. Les 
départements chargés de la sécurité, tels que l’Intérieur, 
la Justice et la Défense, sont en effet dispensés de cette 
économie linéaire et ont également reçu des enveloppes 
supplémentaires. Le premier ministre a le sentiment que 
cette logique est soutenue par la commission.

Quant à la Taskforce CrimOrg, le premier ministre 
souligne qu’elle s’est déjà réunie à douze reprises, 
d’abord de manière très régulière, puis une fois par mois. 
Le groupe de pilotage se réunit tous les trois mois, mais 
il n’examine que les questions les plus cruciales et 
s’efforce de résoudre les blocages existants au moyen 
d’un tableau de bord des actions à mener, qui ont été 
définies dans l’accord de gouvernement. Ce dernier 
contient des dizaines d’actions à entreprendre, dont 
certaines ont été menées à bien, mais dont la plupart 
sont aujourd’hui toujours “en cours”.

Le premier ministre accepte la critique selon laquelle 
rien de concret n’a encore été réalisé à ce jour. Il va de 
soi que les acteurs concernés sur le terrain, comme 
le procureur du Roi à Bruxelles, qui est extrêmement 
engagé, aimeraient voir des résultats dès demain. Mais 
nous sommes dans une période de très grande activité 

De reorganisatie van het federaal landschap is 
volop aan de gang. Deze valt onder de minister van 
Ambtenarenzaken en de minister van Begroting. Zij zullen 
met een plan komen om de federale overheidsdiensten 
te groeperen. Vanzelfsprekend is hier sprake van een 
besparingsagenda. Het is echter niet zozeer de bedoeling 
om in de diensten te snijden, als wel in de operationele 
kosten. In een overheidscontext kent iedereen wellicht 
de beweging waarbij de omvang van de overheid als 
een harmonica opengaat, vervolgens weer dichtgaat om 
daarna opnieuw open te gaan. Het is de bedoeling om 
de harmonica nu opnieuw wat toe te doen. Dit gebeurt 
door groepering van diensten en van leidinggevende 
functies, wat een besparing oplevert. De eerste minister 
staat open voor elk voorstel dat een afslanking en een 
groepering van de diensten kan realiseren.

De Kanselarij van de Eerste Minister maakt deel uit 
van deze operatie en zal een efficiëntie oefening moeten 
maken, zonder dat wordt geraakt aan de kerntaken. Een 
aantal taken horen er misschien niet in thuis en worden 
elders gegroepeerd, zonder evenwel fysiek te verhuizen 
en zonder dat de operationaliteit in het gedrang komt.

Zolang het Centrum voor Cyberveiligheid (CCB) onder 
de kanselarij valt, valt het ook onder de geplande lineaire 
besparing van 1,8 %. Het zou hieraan eventueel kunnen 
ontsnappen wanneer het een veiligheidsdepartement 
wordt, wat misschien niet onlogisch is gelet op de vele 
cyberrisico’s die op ons afkomen. De veiligheidsdeparte-
menten, zoals Binnenlandse Zaken, Justitie en Defensie, 
zijn immers vrijgesteld van deze lineaire besparing en 
hebben bovendien extra enveloppes gekregen. De 
eerste minister heeft de indruk dat deze logica door de 
commissie wordt ondersteund.

Met betrekking tot de Taskforce Georganiseerde 
Criminaliteit (Taskforce CrimOrg), benadrukt de eerste 
minister dat deze reeds 12 maal is samengekomen, 
aanvankelijk zeer regelmatig en nu maandelijks. De 
stuurgroep komt driemaandelijks samen, maar deze 
bespreekt enkel de belangrijkste aangelegenheden en 
tracht bestaande blokkeringen op te lossen. Daarbij gaat 
het om een dashboard met te ondernemen acties, die 
werden gedefinieerd in het regeerakkoord. Dat laatste 
bevat tientallen te ondernemen acties, waarvan sommige 
afgerond zijn, maar waarvan het merendeel vandaag 
“in process” is.

De eerste minister aanvaardt de kritiek dat daar-
over vandaag nog niets concreets is uitgekomen. 
Vanzelfsprekend willen de betrokkenen op het terrein, 
zoals bijvoorbeeld de procureur des Konings te Brussel 
die zeer geëngageerd is, liefst morgen reeds resulta-
ten zien. Maar er gebeurt vandaag reeds zeer veel en 
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et de nouvelles idées émergeront sans aucun doute. La 
Task force CrimOrg tirera énormément d’enseignements 
de la confrontation avec la réalité et des ajustements 
seront nécessaires par exemple en ce qui concerne le 
modèle économique de la criminalité, la prévention, une 
meilleure coopération entre les services des différents 
ministres et niveaux de pouvoir, etc. Ce n’est pas parce 
qu’on ne voit rien qu’il ne se passe rien. Il a en effet été 
convenu de ne pas communiquer à tout bout de champ 
et certaines personnes s’investissent corps et âme. Il 
s’agit d’une mission très complexe et il ne faut pas se faire 
d’illusions: les déceptions seront encore nombreuses.

Le premier ministre apprécie et partage la vision de 
M. Van Tigchelt, qui peut se prévaloir d’une grande 
expérience en la matière. Celui-ci confirmera toutefois 
qu’il y a une grande différence entre penser un projet 
et le réaliser concrètement sur le terrain. On constate 
souvent que tous les services de sécurité ne sont pas 
impliqués, même au niveau de pouvoir fédéral. D’où 
l’importance du groupe de pilotage, qui responsabilisera 
tous les ministres concernés.

M. Chahid a demandé s’il ne serait pas pertinent 
d’impliquer également le ministre de la Santé. Il a tout à 
fait raison de rappeler que la problématique des drogues 
a un impact important sur la santé publique. Cependant, 
la Task force CrimOrg se concentre spécifiquement sur 
l’aspect criminel, et non sur une approche globale des 
drogues et de leurs conséquences sociétales. Le premier 
ministre craint que, si le champ d’action de la task force 
est élargi de manière excessive, celle-ci ne devienne 
en pratique qu’une simple réunion du gouvernement.

Par ailleurs, il convient également d’associer les 
entités fédérées, car les communautés disposent de 
nombreuses compétences en la matière, notamment 
en ce qui concerne la prévention et le traitement des 
personnes souffrant d’assuétudes.

Le premier ministre déclare qu’il n’est nullement 
question de réduire les effectifs du Centre pour la 
Cybersécurité Belgique (CCB). Il lira avec l’attention 
nécessaire les propositions de loi relatives à la cyber-
sécurité et les transmettra au groupe de pilotage si cela 
s’avère utile.

Il indique ensuite que le logo doit être rafraîchi, mais 
que peu de moyens seront affectés à ce rafraîchisse-
ment. Il s’agit d’un budget annuel “tout compris” de 
300.000 euros, incluant la finalisation du système de 
marque, le développement d’outils opérationnels, de 
systèmes de conception, de modèles standard, etc. 
Ce marché a été attribué fin 2025 et la mise en œuvre 

er zullen ongetwijfeld nieuwe inzichten opduiken. De 
confrontatie met de realiteit zal de Taskforce CrimOrg 
veel leren en bijsturingen vereisen, bijvoorbeeld op het 
punt van het criminele verdienmodel, preventie, een 
betere samenwerking tussen diensten van verschil-
lende ministers en beleidsniveaus, enzovoort. Het is niet 
omdat men niet ziet, dat er niets gebeurt. Er is immers 
afgesproken om niet telkens opnieuw te communiceren 
en er zijn mensen die helemaal toegewijd zijn en zich 
100 % geven. Het gaat om een zeer complexe opdracht 
en men moet zich geen illusies maken: er zullen nog 
vele ontgoochelingen volgen.

De eerste minister heeft daarbij veel waardering en 
sympathie voor de visie van de heer Van Tigchelt, die 
zelf kan bogen op een ruime ervaring ter zake. Deze zal 
echter ook bevestigen dat er een groot verschil is tussen 
iets denken en het daadwerkelijk te realiseren op het 
terrein. Vaak ontdekt men dat niet alle veiligheidsdien-
sten betrokken zijn, zelfs op het federale beleidsniveau. 
Vandaar het belang van de stuurgroep, die alle betrokken 
ministers responsabiliseert.

De heer Chahid vroeg of het niet nuttig zou zijn om 
ook de minister van Volksgezondheid hierbij te betrek-
ken. Hij heeft volkomen gelijk wanneer hij erop wijst 
dat het drugsprobleem een grote impact heeft op de 
volksgezondheid. De Taskforce CrimOrg richt zich 
echter specifiek op het criminele aspect en niet op een 
alomvattende aanpak van drugs en de maatschappelijke 
gevolgen daarvan. De eerste minister vreest dat als het 
werkterrein van de taskforce te veel wordt uitgebreid, die 
laatste in de praktijk gewoon een regeringsbijeenkomst 
zal worden.

Bovendien moeten ook de deelstaten erbij betrokken 
worden, aangezien de gemeenschappen op dit gebied 
over tal van bevoegdheden beschikken, met name op het 
gebied van preventie en behandeling van verslaafden.

De eerste minister verklaart dat het geenszins de 
bedoeling is om het Centrum voor Cyberveiligheid (CCB) 
af te slanken. Hij zal met de nodige aandacht de wets-
voorstellen over cyberveiligheid lezen en ze overmaken 
aan de stuurgroep wanneer dit nuttig zou blijken.

Vervolgens stelt hij dat het logo moet worden opgefrist, 
maar dat hieraan niet veel geld zal worden besteed. Het 
gaat om een “all-in” jaarbudget van 300.000 euro, waarin 
de afwerking van het merksysteem, het ontwikkelen van 
operationele tools, design systems, standaardmodellen 
enzovoort zijn inbegrepen. Een en ander werd vergund 
eind 2025, wordt operationeel opgestart in februari 
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opérationnelle du projet débutera en février 2026, pour 
s’étaler sur trois ans. Il ne s’agit certainement pas de 
la campagne relative à un logo la plus coûteuse jamais 
réalisée.

S’agissant de la campagne de promotion “Belgium. 
Open for business”, le premier ministre souligne qu’elle 
n’a pas été annoncée en grande pompe. Il s’agit égale-
ment d’une campagne subtile dont le coût total s’élève 
à un million d’euros par an. En l’espèce également, il ne 
s’agit certainement pas de la campagne la plus coûteuse 
jamais réalisée, mais il est néanmoins essentiel pour un 
pays de se faire connaître à l’étranger, y compris sous 
l’angle économique. Cette campagne est d’ailleurs cal-
quée sur la campagne “Antwerp is open for business”. 
Les moyens affectés profitent aux entreprises, comme 
c’est par exemple le cas de la Belgium House à Davos, 
qui a accueilli de nombreuses réunions d’affaires en peu 
de temps, à savoir 11 panels, 41 orateurs, 32 réunions 
privées et des centaines de participants issus du monde 
des affaires. Un autre exemple est celui de l’exposition 
universelle d’Osaka, où des vidéos sont réalisées, un 
voyage de presse est organisé en concertation avec les 
trois Régions, une journée nationale est mise sur pied, 
etc. Les missions économiques, une vidéo promotion-
nelle internationale et Brussels Airport font également 
partie intégrante de la campagne. Les pouvoirs publics 
ont tout simplement besoin d’un logo et doivent faire de 
la promotion économique.

En ce qui concerne les marchés publics, le premier 
ministre renvoie à l’accord de gouvernement, et plus 
particulièrement au volet relatif à la simplification admi-
nistrative. Celui-ci prévoit notamment la simplification 
de la réglementation fédérale dans le respect du cadre 
européen, ainsi qu’un plaidoyer en faveur d’une rationa-
lisation des règles au niveau européen. Il est également 
prévu de permettre l’intégration des circuits courts 
comme spécification technique dans les procédures 
d’appel d’offres pour les marchés publics alimentaires.

Ces mesures seront mises en œuvre, et le gouver-
nement procédera à une actualisation de la loi sur les 
marchés publics. Un avant-projet a déjà été élaboré; 
il contient diverses dispositions visant à simplifier les 
règles d’attribution, à revoir les dispositions relatives à 
l’efficacité énergétique et à faciliter le recours aux circuits 
courts dans les marchés publics liés à l’alimentation. 
Le dossier devrait être examiné par le Conseil des 
ministres au mois de mars 2026. Par ailleurs, un arrêté 
royal sera nécessaire pour adopter plusieurs mesures 
de simplification.

Au niveau européen, la Belgique insistera également 
sur la nécessité d’une simplification des règles. Le 
premier ministre l’a déjà souligné à Alden Biesen, lors 

2026 en dit voor drie jaar. Het gaat zeker niet om de 
duurste logocampagne ooit.

Wat de brandingcampagne “Belgium. Open for busi-
ness” betreft, wijst de eerste minister erop dat deze niet 
met veel bombarie is aangekondigd. Het gaat ook om 
een subtiele campagne met een totale kostprijs van één 
miljoen euro per jaar. Ook hier gaat het zeker niet om 
de duurste campagne ooit, maar het is wel belangrijk 
dat een land zich bekend maakt in het buitenland en 
dat men op deze wijze toch voor een economische 
invalshoek zorgt. De campagne is overigens een kopie 
van de campagne “Antwerp is open for business”. De 
bestede middelen komen de business ten goede, zoals 
bijvoorbeeld het Belgium House in Davos, waar op korte 
tijd veel businessmeetings hebben plaatsgevonden: 
11 panels, 41 sprekers, 32 private meetings en honderden 
deelnemers uit het zakenleven. Een ander voorbeeld is 
de wereldtentoonstelling in Osaka, waar video’s worden 
gemaakt, in samenspraak met de drie gewesten een 
persreis wordt georganiseerd, een nationale dag wordt 
georganiseerd, enzovoort. Ook de economische missies, 
een internationale promotievideo en Brussels Airport 
vallen hier onder. Een overheid heeft nu eenmaal een 
logo nodig en moet aan economische promotie doen.

Wat overheidsopdrachten betreft, verwijst de eerste 
minister naar het regeerakkoord, meer bepaald naar 
het gedeelte over administratieve vereenvoudiging. Dat 
voorziet onder meer in een vereenvoudiging van de fe-
derale regelgeving binnen het Europese kader, alsook 
in een pleidooi voor een rationalisatie van de regels op 
Europees niveau. Er is ook voorzien in de mogelijkheid 
om korte ketens als technische specificatie op te nemen 
in aanbestedingsprocedures voor overheidsopdrachten 
voor levensmiddelen.

Deze maatregelen zullen worden uitgevoerd en de re-
gering zal de wet op de overheidsopdrachten actualiseren. 
Er is al een voorontwerp opgesteld met bepalingen om 
de gunningsregels te vereenvoudigen, de voorschriften 
inzake energie-efficiëntie te herzien en het gebruik van 
korte ketens in overheidsopdrachten voor levensmid-
delen te vergemakkelijken. Het dossier zou in maart 
2026 door de Ministerraad moeten worden behandeld. 
Daarnaast is een koninklijk besluit nodig om verschil-
lende vereenvoudigingsmaatregelen goed te keuren.

Op Europees niveau zal België ook benadrukken 
dat er nood is aan een vereenvoudiging van de regels. 
De eerste minister heeft dit al gezegd in Alden Biesen, 
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d’un Conseil européen consacré à la compétitivité, où 
la simplification réglementaire figurait parmi les thèmes 
centraux.

S’agissant de la Chancellerie du Premier Ministre, 
les ministres du Budget et de la Fonction publique 
présenteront prochainement au gouvernement un plan 
de réorganisation des services publics fédéraux. Les 
missions essentielles resteront sous l’autorité du premier 
ministre, qui se dit ouvert à toute proposition susceptible 
d’améliorer l’efficacité.

Enfin, l’outil de suivi prévu par l’accord de gouverne-
ment a été présenté au Conseil des ministres le 30 janvier 
2026. L’objectif est désormais de faire rapport tous les 
six mois – en avril et en octobre – sur l’état d’avance-
ment de la mise en œuvre de l’accord. Sur la base des 
informations transmises par les cellules politiques en 
septembre 2025, chaque mesure a été classée selon 
son statut: mise en œuvre, en cours de mise en œuvre, 
non mise en œuvre ou sans information disponible. 
Cet état des lieux constitue la base de référence pour 
le suivi futur.

L’ambition est de parvenir à une mise en œuvre 
maximale de l’accord de gouvernement d’ici la fin de la 
législature. Une attention particulière sera accordée aux 
mesures qui ne sont pas encore en cours d’exécution, 
et plus spécifiquement aux dossiers prioritaires pour 
lesquels les progrès sont insuffisants, afin d’identifier 
les solutions permettant d’y remédier.

Il semble tout de même tout à fait normal qu’un accord 
de gouvernement se traduise par des actions et que le 
gouvernement examine de temps à autre où il en est. 
L’absence de mise en œuvre de ces actions est souvent 
imputable à une bonne raison, mais il convient dans 
ce cas d’examiner si les blocages ne peuvent pas être 
levés. Il existe souvent des facteurs externes, tels que la 
réglementation européenne ou une autre réglementation. 
Le gouvernement doit dans ce cas vérifier si le même 
objectif peut être atteint différemment.

Ce n’est pas plus compliqué que ça, et le premier 
ministre souhaiterait également démystifier certains 
points. Il s’agit simplement d’un outil de travail interne, 
qui oblige en fait un gouvernement à examiner tous les 
six mois les avancées réalisées. Dans un gouvernement 
de coalition, il est également toujours sain de contrôler si 
les ministres de chaque groupe politique représenté font 
bel et bien leur part du travail. Le premier ministre a été 
surpris d’apprendre qu’un tel outil de travail n’existait pas 
encore avant son entrée en fonction. Il souhaite éviter 
que certaines parties de l’accord de gouvernement ne 
soient pas mises en œuvre d’ici la fin de la législature.

tijdens een Europese Raad over competitiviteit, waar 
vereenvoudiging van de regelgeving een van de centrale 
thema’s was.

Wat de Kanselarij van de Eerste Minister betreft, 
zullen de ministers van Begroting en Ambtenarenzaken 
binnenkort een plan voor de reorganisatie van de fede-
rale overheidsdiensten aan de regering voorleggen. De 
essentiële taken blijven onder de bevoegdheid van de 
eerste minister, die zegt open te staan voor elk voorstel 
dat de efficiëntie kan verbeteren.

Ten slotte werd het in het regeerakkoord voorziene mo-
nitoringinstrument op 30 januari 2026 aan de Ministerraad 
voorgesteld. Het doel is nu om de zes maanden – in april 
en oktober – verslag uit te brengen over de voortgang 
van de uitvoering van het akkoord. Op basis van de 
informatie die in september 2025 door de beleidscellen 
is verstrekt, is elke maatregel ingedeeld naar status: 
uitgevoerd, in uitvoering, niet uitgevoerd of geen infor-
matie beschikbaar. Deze stand van zaken vormt het 
referentiepunt voor de toekomstige monitoring.

Het is de bedoeling om tegen het einde van de zit-
tingsperiode het regeerakkoord zo veel mogelijk uit te 
voeren. Er zal speciale aandacht worden besteed aan 
maatregelen die nog niet in uitvoering zijn en meer 
bepaald aan prioritaire dossiers waarvoor onvoldoende 
vooruitgang wordt geboekt, om oplossingen te vinden 
om dit te verhelpen.

Het lijkt toch heel normaal dat een bestuursakkoord 
in acties vertaalt en dat de regering af en toe kijkt hoe 
ver men staat. Als die acties niet uitgevoerd geraken, is 
daar dikwijls een goede reden voor, maar dan moet men 
kijken of men de blokkeringen niet kan opheffen. Vaak 
zijn er externe factoren, zoals bijvoorbeeld Europese of 
andere regelgeving. Dan moet de regering nagaan of 
hetzelfde doel niet op een andere manier kan worden 
gerealiseerd.

Het is ook niet meer dan dat en de eerste minister 
zou een en ander ook wat willen demystifiëren. Het gaat 
hier gewoon om een intern werkinstrument, dat eigen-
lijk een regering verplicht om, om de zes maanden, te 
kijken hoeveel vooruitgang men heeft geboekt. In een 
coalitieregering is het ook altijd gezond om na te gaan 
of de ministers van elke vertegenwoordigde politieke 
fractie wel hun deel doen. De eerste minister was ver-
baasd dat een dergelijk werkinstrument nog niet bestond 
voor zijn aantreden en wil vermijden dat delen van het 
regeerakkoord tegen het einde van de legislatuur niet 
worden uitgevoerd.
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En ce qui concerne l’achat d’avions de combat de 
type F-35, le premier ministre renvoie à la réponse du 
ministre de la Défense, qui a déjà annoncé la future 
acquisition de plusieurs appareils. Un adjudication 
publique a déjà eu lieu.

En ce qui concerne le bicentenaire, le premier ministre 
rappelle qu’il conviendra également de célébrer le cin-
quantenaire des entités fédérées. Il conteste l’idée selon 
laquelle rien n’aurait été entrepris à ce stade.

Un groupe de travail sera prochainement mis en 
place. Un premier entretien a déjà eu lieu et le premier 
ministre s’est montré optimiste, estimant que les per-
sonnes susceptibles de piloter ce projet ont été iden-
tifiées. Il leur appartiendra désormais de formuler des 
recommandations sur la manière de faire progresser 
l’organisation de ces commémorations. Le calendrier 
laisse encore une certaine marge, et il n’est pas exclu 
que le dispositif organisationnel soit adapté: le recours 
à une ASBL n’est, à ce stade, pas encore confirmé.

Le premier ministre ne souscrit pas à l’observation de 
M. Hedebouw selon laquelle la coordination au sein du 
gouvernement ne serait pas efficace. Le gouvernement 
s’efforce de prendre de nombreuses mesures néces-
saires, difficiles et impopulaires. Ce n’est pas toujours 
aisé dans un pays où cinq partis, couvrant un large 
spectre idéologique, sont à chaque fois nécessaires pour 
former un gouvernement. Il s’agit dès lors d’un processus 
permanent, qui durera jusqu’à la fin de la législature. Le 
premier ministre souligne les circonstances budgétaires 
et géopolitiques difficiles dans lesquelles le gouverne-
ment doit remplir sa mission. Il n’a d’ailleurs pas d’autre 
choix s’il veut empêcher que notre pays soit étranglé 
par les charges d’intérêt résultant du laxisme du passé.

C’est pourquoi les années à venir s’apparenteront 
à l’ascension d’une montagne présentant des risques 
de dérapage de temps à autre et de retours forcés en 
arrière pour corriger ce qui n’est pas satisfaisant, tel 
que c’est le cas par exemple pour la réforme prévue 
de la TVA. Mais tant que l’on progresse en direction du 
sommet qu’il faut franchir, le premier ministre estime que 
le gouvernement doit fournir le meilleur travail qu’il est 
possible d’accomplir dans ce pays. Le premier ministre 
et M. Hedebouw ne s’accorderont sans doute jamais 
sur ce point.

Un groupe de travail intercabinets apporte la der-
nière touche à la stratégie nationale de sécurité. Une 
concertation avec les entités fédérées suivra. Ensuite, 
le texte pourra être finalisé. Il va de soi que la souve-
raineté numérique en fera partie. Dès que le texte sera 
disponible, il va sans dire que chacun pourra émettre 
ses observations à son sujet.

Wat de aankoop van F-35 gevechtsvliegtuigen be-
treft, verwijst de eerste minister naar het antwoord van 
de minister van Defensie, die reeds heeft aangegeven 
enkele toestellen te zullen aankopen. Een openbare 
aanbesteding werd reeds gerealiseerd.

Wat het tweehonderdjarig bestaan betreft, herinnert 
de eerste minister eraan dat ook het vijftigjarig bestaan 
van de deelstaten gevierd moet worden. Hij ontkent dat 
er tot nu toe nog niets ondernomen zou zijn.

Er zal binnenkort een werkgroep worden opgericht. Er 
heeft al een eerste gesprek plaatsgevonden en de eerste 
minister toonde zich optimistisch. Hij denkt dat de juiste 
personen om dit project te leiden, gekozen zijn. Het is nu 
aan hen om aanbevelingen te formuleren over de manier 
waarop de organisatie van deze herdenkingen kan wor-
den voortgezet. De kalender laat nog enige speelruimte 
en het is niet uitgesloten dat de organisatorische opzet 
wordt aangepast: het is momenteel nog niet duidelijk of 
er een beroep zal worden gedaan op een vzw.

De eerste minister is het niet eens met de opmerking 
van de heer Hedebouw, als zou de coördinatie in de 
regering niet goed verlopen. De regering tracht vele, 
noodzakelijke, moeilijke en onpopulaire zaken te reali-
seren. Dit is niet steeds eenvoudig in een land waarin 
telkens vijf partijen, met een breed ideologisch spectrum, 
nodig zijn om een regering te vormen. Het gaat dan 
ook om een voortdurend proces, dat tot het einde van 
de legislatuur zal duren. De eerste minister wijst op de 
lastige budgettaire en geopolitieke omstandigheden 
waarbinnen de regering haar opdracht moet vervullen. 
Zij heeft ook geen andere keuze indien zij wil vermijden 
dat ons land wordt gewurgd door de rentelasten, die het 
gevolg zijn van de laksheid uit het verleden.

Daarom wordt het de komende jaren bergop wan-
delen, met het risico dat men af en toe uitglijdt en moet 
terugkomen om iets te herstellen wat niet goed genoeg 
is, zoals bijvoorbeeld het geval is met de geplande 
btw-hervorming. Maar zolang het bergop gaat, in de 
richting van de top waar men over moet, denkt de eerste 
minister dat de regering het best mogelijke werk moet 
doen dat men in dit land kunt doen. Wellicht zullen de 
eerste minister en de heer Hedebouw het hierover nooit 
eens worden.

Een interkabinettenwerkgroep legt de laatste hand aan 
de nationale veiligheidsstrategie. Nadien volgt nog overleg 
met de deelstaten en dan kan men de tekst afronden. 
Vanzelfsprekend zal digitale soevereiniteit hiervan deel 
uitmaken. Eens de tekst beschikbaar is, kan eenieder 
hierover vanzelfsprekend opmerkingen maken.
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En ce qui concerne le logement des ministres, il est 
exact que leur statut relève de la Chancellerie. Les 
aspects techniques liés aux logements de fonction sont 
suivis par la Régie des bâtiments. Il est donc conseillé 
d’adresser toute question d’ordre technique à ce sujet 
à la ministre de la Fonction publique.

Le premier ministre rappelle que ce gouvernement 
a effectivement réalisé des économies sur son propre 
fonctionnement et sur l’appareil politique, et plus parti-
culièrement sur le fonctionnement des ministres. Parmi 
les mesures prises: une réduction de 8 % du salaire 
des ministres a été maintenue, le nombre de postes est 
passé de 20 à 15, il n’y a plus de secrétaires d’État et les 
moyens des cabinets ont été réduits de 30 %. De plus, les 
dotations aux partis ne seront plus indexées, conformé-
ment à une décision de la Chambre des représentants.

Une indemnité de départ maximale de 52 semaines 
sera applicable aux parlementaires, par analogie avec le 
régime des travailleurs ordinaires. Les parlementaires et 
le gouvernement s’inspirent des principes de la réforme 
des pensions appliquée aux fonctionnaires, qui seront 
également valables pour eux.

Enfin, lors de l’élaboration du dernier budget, il a été 
décidé de fournir un effort supplémentaire: le salaire 
des ministres, ainsi que celui des parlementaires qui 
suivent le gouvernement, ne sera pas indexé pendant 
cette législature. Cette mesure aura des répercussions 
sur la suite de leur carrière et permet au gouvernement 
de donner l’exemple, ce qui est tout à fait normal.

Ces efforts viennent s’ajouter aux mesures qui avaient 
déjà été prises au cours des législatures précédentes. 
Le premier ministre évoque l’exemple de sa propre car-
rière. Lorsqu’il a été élu pour la première fois, en 2004, 
un député avait encore droit à une pension complète 
après 20 ans. À présent, celle-ci n’est accordée qu’après 
45 ans, mais la cotisation prélevée sur l’indemnité est 
restée identique. En termes réels, il s’agit d’un effort 
considérable. Lorsque le traitement d’un ministre dimi-
nue de 8 % et que, de surcroît, il n’est pas indexé, cela 
représente globalement une réduction de 20 %.

Un tel effort n’est demandé à personne dans la société. 
Le premier ministre sait également que cela ne lui vaudra 
pas des applaudissements. Il est toutefois faux d’affirmer 
aujourd’hui que le gouvernement fédéral ne donne pas 
le bon exemple. L’indemnité de logement est simplement 
une partie forfaitaire de la rémunération, dont bénéficient 
tous les parlementaires et dont, à strictement parler, 

Wat de woonstvergoeding van de ministers betreft, 
klopt het dat hun statuut onder de bevoegdheid van 
de Kanselarij valt. De technische aspecten van de 
ambtswoningen vallen onder de bevoegdheid van de 
Regie der Gebouwen. Het is dan ook raadzaam om alle 
technische vragen hierover te richten aan de minister 
van Ambtenarenzaken.

De eerste minister herinnert eraan dat deze regering 
echte besparingen heeft gerealiseerd op haar eigen 
werking en op het politieke apparaat, en dan vooral 
op de werking van de ministers. Onder de genomen 
maatregelen: de wedden van de ministers zijn met 8 % 
verminderd, het aantal posten is teruggebracht van 
20 naar 15, er zijn geen staatssecretarissen meer en 
de middelen van de kabinetten zijn met 30 % verlaagd. 
Bovendien zullen de dotaties aan de partijen niet langer 
worden geïndexeerd, overeenkomstig een besluit van 
de Kamer van volksvertegenwoordigers.

Er zal een uittredingsvergoeding van maximum 52 we-
ken gelden voor parlementsleden, zoals in het stelsel 
van de gewone werknemers. De parlementsleden en 
de regering putten inspiratie uit de principes van de 
pensioenhervorming voor de ambtenaren, die ook voor 
hen zullen gelden.

Ten slotte is bij de laatste begrotingsopmaak besloten 
om een extra inspanning te leveren: de wedden van de 
ministers en van de parlementsleden – als zij de rege-
ring daarin volgen –, zullen tijdens deze zittingsperiode 
niet worden geïndexeerd. Deze maatregel zal gevolgen 
hebben voor hun verdere loopbaan en laat de regering 
toe om het goede voorbeeld te geven, wat volkomen 
normaal is.

Deze inspanningen komen boven op de maatregelen 
die reeds tijdens de vorige legislaturen werden genomen. 
De eerste minister geeft het voorbeeld van zijn eigen 
carrière. Toen hij voor het eerst werd verkozen, in 2004, 
had een parlementslid nog een volledig pensioen na 
20 jaar. Nu wordt dit pas toegekend na 45 jaar, maar de 
bijdrage op de vergoeding is nog steeds dezelfde geble-
ven. In reële termen gaat het om een zeer belangrijke 
inspanning. Wanneer de wedde van een minister met 8 % 
vermindert en deze wordt bovendien niet geïndexeerd, 
gaat er globaal genomen 20 % af.

Een dergelijke inspanning wordt van niemand in de 
samenleving gevraagd. De eerste minister weet ook dat 
hij hiervoor geen applaus zal krijgen. Maar nu beweren 
dat de federale regering niet het juiste voorbeeld geeft, 
is toch de waarheid geweld aan doen. De woonstver-
goeding is gewoon een forfaitair deel van het loon, dat 
elk parlementslid ook heeft en, strikt genomen, evenmin 
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ils n’ont pas besoin pour leur logement. Cette partie 
forfaitaire résulte d’une évolution historique.

Lorsque des observations sont émises par le Parlement 
au sujet de l’indemnité de logement des ministres, le 
premier ministre renvoie dès lors la balle aux députés. 
L’argument selon lequel certains députés reversent une 
partie de leur rémunération au parti pour lequel ils ont 
été élus n’est pas convaincant. C’est en effet le contri-
buable qui finance la rémunération du député concerné 
et les pouvoirs publics ne récupèrent pas l’argent qu’ils 
ont versé.

C’est pourquoi le premier ministre ne souhaite pas 
s’entendre reprocher que le gouvernement impose des 
mesures très difficiles à la société tout en s’en préser-
vant lui-même. Au contraire, le gouvernement montre 
le bon exemple en prenant les mesures qui ont été 
détaillées. La lutte pour donner une image de profiteurs 
aux responsables politiques ne peut tout de même pas 
être remportée et le premier ministre ne souhaite pas 
participer à ce nivellement par le bas.

Enfin, il faut espérer que le Sénat pourra être supprimé. 
Il s’agit en effet d’une institution totalement superflue. 
Sa disparition serait un bel exemple de la manière dont 
le monde politique réalise des économies en son propre 
sein. Le premier ministre estime que le financement des 
partis qui est lié à l’institution peut également disparaître.

Lors de la dernière réunion de la Task force CrimOrg, 
la discussion a porté sur le Fonds des drogues, qui 
constitue l’une des ambitions inscrites dans l’accord de 
gouvernement. Actuellement, les moyens financiers se 
trouvent dans le “pot commun” et doivent être affectés 
à la CrimOrg, ce qui est l’intention affichée.

La ministre de l’Action et de la Modernisation publiques 
a participé à cette réunion et connaît sans doute tous 
les détails relatifs à ce dossier.

S’agissant de la rationalisation des sites web, le pre-
mier ministre renvoie à son introduction. Le but poursuivi 
est de la réaliser au plus vite.

Le premier ministre aborde ensuite la problématique 
de la Police judiciaire fédérale. Il ne suffit pas de vouloir 
recruter pour que, dès le lendemain, le personnel soit 
disponible. Le ministre de l’Intérieur a confirmé lors du 
dernier groupe de pilotage qu’il allait lancer le recru-
tement de manière externe. L’objectif est de renforcer 
la PJF d’Anvers cette année. La mise en œuvre est 
complexe, mais il ne s’agit pas d’une promesse non 
tenue. Le premier ministre invite M. Van Tigchelt à poser 
régulièrement des questions sur ce point au ministre 
de l’Intérieur, qui a cette matière dans ses attributions.

nodig heeft voor zijn woning. Dit forfaitaire deel is his-
torisch gegroeid.

Wanneer vanuit het Parlement nu opmerkingen komen 
over de woonstvergoeding van ministers, kaatst de eerste 
minister dan ook de bal terug naar de parlementsleden. 
Het argument, dat sommige parlementsleden een deel van 
hun loon doorstorten aan de partij waarvoor ze werden 
verkozen, overtuigt niet. Het is immers de belastingbetaler 
die het loon van het betrokken parlementslid betaalt en 
de overheid krijgt het weggeschonken geld niet terug.

De eerste minister wenst dan ook niet te worden 
aangesproken op het feit dat de regering heel moeilijke 
maatregelen oplegt aan de samenleving, maar zichzelf 
zou ontzien. De regering geeft integendeel het goede 
voorbeeld door de opgesomde maatregelen. De strijd 
om de perceptie, als zouden politici graaiers zijn, kan 
men toch niet winnen en hij wenst niet mee te doen aan 
een race to the bottom.

Ten slotte valt te hopen dat de Senaat kan worden 
afgeschaft. Dit is immers een totaal overbodige instelling 
en het zou een mooi voorbeeld zijn van hoe de politiek 
op zichzelf bespaart. Ook de daaraan gekoppelde par-
tijfinanciering mag wat hem betreft verdwijnen.

Tijdens de laatste vergadering van de Taskforce 
CrimOrg werd gesproken over het Drugsfonds, een van 
de ambities die in het regeerakkoord zijn opgenomen. 
Momenteel bevinden de financiële middelen zich in de 
“gemeenschappelijke pot”. Zij moeten worden toege-
wezen aan CrimOrg, wat ook duidelijk de bedoeling is.

De minister van Modernisering van de Overheid heeft 
aan deze vergadering deelgenomen en is ongetwijfeld op 
de hoogte van alle details met betrekking tot dit dossier.

Wat de rationalisering van de websites betreft, verwijst 
de eerste minister naar zijn inleiding. Het is de bedoeling 
om dit zo snel mogelijk te realiseren.

Vervolgens gaat de eerste minister in op de proble-
matiek van de Federale Gerechtelijke Politie. Het is niet 
omdat men mensen wil werven dat die er morgen zijn. 
De minister van Binnenlandse Zaken heeft op de laatste 
stuurgroep bevestigd dat hij extern die werving opstart. 
De bedoeling is dit jaar om de FGP van Antwerpen te 
versterken. Een en ander is moeilijk uit te voeren, maar 
het is geen gebroken belofte. De eerste minister nodigt 
de heer Van Tigchelt uit om hierover regelmatig vragen 
te stellen aan de minister van Binnenlandse Zaken, die 
ter zake bevoegd is.
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Concernant la cotisation patronale de 38 % s’appli-
quant au personnel de la fonction publique qu’il faudra 
verser à l’avenir, le premier ministre peut difficilement se 
représenter qu’un libéral s’oppose à ce que le coût d’un 
fonctionnaire devienne inférieur à celui d’un salarié du 
secteur privé. L’impact sur le financement de la sécurité 
sociale est toutefois énorme. Le moment était opportun 
pour prendre cette mesure, dès lors que la Défense est en 
reconstruction. Le premier ministre reconnaît néanmoins 
qu’il y a un coût et également des répercussions sur la 
Justice. Le département concerné a toutefois obtenu 
un budget supplémentaire à cet effet et devra absorber 
l’impact. Il n’est pas possible de réaliser une réforme 
généralisée sans impacter les départements concernés.

En ce qui concerne la surpopulation carcérale, le pre-
mier ministre décrit la situation telle qu’elle se présentait 
au début de cette législature. Il y avait 5000 personnes 
en attente aux portes des prisons. Pratiquement aucune 
capacité d’accueil n’avait été créée au cours de la légis-
lature précédente.

M. Van Tigchelt réplique que 1400 places ont été créées 
dans les prisons au cours de la précédente législature.

Le premier ministre estime que la décision de l’ancien 
ministre de la Justice de faire exécuter l’ensemble des 
peines n’a toutefois pas été mise en adéquation avec 
les capacités nécessaires. Il n’en demeure pas moins 
que ce problème n’est pas facile à résoudre et qu’il 
existe de profondes divergences d’opinion sur ce point. 
Le premier ministre est régulièrement en contact avec 
la ministre de la Justice à ce sujet et lui apporte son 
soutien. La situation est en effet intenable. La solution 
passera par toute une série de mesures. Certaines font 
l’unanimité, contrairement à d’autres, que la société a 
plus de mal à accepter.

Il faut espérer qu’une solution pourra être trouvée pro-
chainement. De nombreux progrès ont déjà été réalisés. 
Le ministre des Affaires sociales et de la Santé publique 
a développé une vision pertinente et a également reçu 
les moyens nécessaires pour œuvrer dans ce sens. La 
ministre de l’Asile et de la Migration est également en 
mesure de présenter des chiffres satisfaisants concernant 
le nombre de transfèrements d’étrangers en séjour illégal 
vers leur pays d’origine. Dans ce domaine également, la 
tâche reste toutefois immense. Les entités fédérées ont 
considérablement renforcé la surveillance électronique, 
ce qui n’a toutefois toujours pas permis de résoudre 
entièrement le problème de capacité.

Plusieurs mesures peuvent contribuer à la solution, 
comme utiliser des capacités à l’étranger, continuer à 

Op het punt van de patronale bijdrage van 38 procent 
voor het overheidspersoneel, die in de toekomst zal 
moeten worden betaald, kan de eerste minister zich 
moeilijk voorstellen dat een liberaal zich ertegen verzet 
dat een ambtenaar goedkoper wordt dan een werknemer 
in de private sector. Dit heeft echter een enorme impact 
op de financiering van de sociale zekerheid. Het was 
het juiste ogenblik om deze maatregel te nemen, nu 
Defensie opnieuw wordt opgebouwd. Niettemin erkent 
de eerste minister dat een en ander geld kost en ook 
repercussies heeft op Justitie. Het betrokken departe-
ment heeft hiervoor echter extra budget gekregen en 
zal dit moeten absorberen. Men kan geen algemene 
hervorming doorvoeren zonder dat dit een effect heeft 
op de betrokken departementen.

Wat de overbevolking in de gevangenissen betreft, 
schetst de eerste minister de situatie die men heeft 
aangetroffen aan het begin van deze regeerperiode. Er 
waren 5000 wachtenden aan de poort van de gevange-
nissen. Er werd nauwelijks capaciteit gecreëerd tijdens 
de vorige legislatuur.

De heer Van Tigchelt repliceert dat tijdens de vorige 
legislatuur 1400 plaatsen in de gevangenissen werden 
bij gecreëerd.

De eerste minister meent dat de beslissing van de 
vorige minister van Justitie om alle straffen effectief uit 
te voeren, toch niet in overeenstemming is gebracht 
met de benodigde capaciteit. Dat neemt niet weg dat 
het niet makkelijk is om dit probleem op te lossen en dat 
hierover grote meningsverschillen bestaan. De eerste 
minister heeft daarover regelmatig contact met de mi-
nister van Justitie en steunt haar daarin. De toestand is 
immers onhoudbaar. De oplossing zal bestaan uit een 
heel menu van maatregelen, waarover over sommige 
eensgezindheid bestaat en over andere, die maatschap-
pelijk moeilijk liggen, niet.

Hopelijk kan men binnenkort een oplossing vinden. Er is 
al veel vordering gemaakt. De minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid heeft een goede visie ontwikkeld en 
ook de nodige middelen ontvangen om hiermee aan de 
slag te gaan. Ook de minister van Asiel en Migratie kan 
mooie cijfers voorleggen over het aantal overbrengingen 
van illegalen naar de landen van herkomst, maar ook 
daar is nog veel werk op de plank. De deelstaten heb-
ben enorm opgeschaald op het punt van elektronisch 
toezicht. Het capaciteitsprobleem is daarmee echter 
nog steeds niet volledig opgelost.

Een aantal maatregelen kunnen bijdragen aan de 
oplossing, zoals het gebruiken van capaciteit in het 
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augmenter le nombre de transfèrements d’étrangers en 
situation illégale, faire exécuter les peines dans le pays 
d’origine, etc. Mais à court terme, certaines mesures 
génériques seront également nécessaires. Le premier 
ministre ne nie pas que cela exige des choix difficiles.

Enfin, le premier ministre répondra par écrit aux 
questions relatives à certains points très techniques 
concernant l’achat des F-35 et la cybersécurité. S’agissant 
des cas spécifiques, il souligne qu’il n’est pas toujours 
facile d’apporter des réponses, compte tenu des procé-
dures judiciaires en cours. De nombreuses entreprises 
victimes de piratage informatique ne souhaitent pas le 
communiquer et préfèrent résoudre le problème elles-
mêmes, sans que cela ne soit rendu public. Souvent, 
nul ne sait que ce genre d’incident s’est produit. Dans 
la sphère publique, le premier ministre ne se souvient 
pas qu’une rançon ait déjà été versée.

Il appartiendra certainement au Centre pour la cyber-
sécurité de lever les tabous en la matière, notamment 
dans les domaines de la sensibilisation et de la forma-
tion. Des erreurs humaines pourront ainsi être évitées.

C. Répliques

Mme Maaike De Vreese (N-VA) estime que si les 
présidents des services publics fédéraux étaient chargés 
de remettre des notes en vue de demander des moyens 
supplémentaires, le bureau du premier ministre serait 
submergé. Il n’en va toutefois pas de même lorsqu’il 
s’agit de d’améliorer l’efficacité et de réaliser des éco-
nomies, ainsi que revoir les tâches essentielles. Ces 
présidents ont pourtant aussi une responsabilité dans 
ces domaines.

En ce qui concerne CrimOrg, le ministre de l’Intérieur 
renvoie systématiquement toutes les questions au pre-
mier ministre. L’intervenante comprend l’argument selon 
lequel il est préférable de ne pas trop communiquer 
à ce sujet, mais il n’empêche qu’il revient au premier 
ministre de répondre aux questions du Parlement. Des 
décisions sont-elles prises? Des éléments qui ne figurent 
pas dans l’accord de gouvernement ont-ils été ajoutés 
à l’agenda? L’intervenante annonce qu’elle posera une 
question écrite à ce sujet.

Mme Barbara Pas (VB) nie avoir insinué qu’il faudrait 
réduire les investissements dans la cybersécurité. Au 
contraire, on peut se demander si un budget inchangé 
sera bien suffisant. Elle demande de quelle manière 
précisément les effectifs de la Chancellerie seront réduits. 
Le transfert du CCB est tout à fait logique, mais il ne 
s’agit en effet pas d’une réduction du personnel. Si le 
but est de ne conserver que les tâches essentielles, 
de combien d’ETP est-il question? Le premier ministre 

buitenland, het nog verder opdrijven van het aantal 
overbrengingen van illegalen, het uitzitten van straffen 
in het eigen land, enzovoort. Maar op korte termijn zullen 
ook een aantal generieke maatregelen vereist zijn. De 
eerste minister ontkent niet dat dit moeilijke keuzes vergt.

Ten slotte zal de eerste minister schriftelijk antwoorden 
op enkele zeer technische aangelegenheden inzake de 
aankoop van F-35’s en cyberveiligheid. Wat specifieke 
cases betreft, wijst hij erop dat het niet altijd eenvoudig 
is om antwoorden te geven, gelet op de gerechtelijke 
procedures die lopen. Vele bedrijven die worden gehackt 
wensen dit niet te communiceren en lossen dit liefst zelf 
op, zonder dat dit in de openbaarheid komt. Vaak weet 
men niet dat dit ooit is gebeurd. In de publieke sfeer kan 
de eerste minister zich niet herinneren dat ooit losgeld 
werd betaald.

Het Centrum voor Cyberveiligheid heeft zeker een 
opdracht om een en ander uit de taboesfeer te halen, 
met name op het vlak van sensibilisering en opleiding. Op 
deze wijze kunnen menselijke fouten worden vermeden.

C. Replieken

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) meent dat, wanneer 
men de voorzitters van de federale overheidsdiensten zou 
opdragen om nota’s voor te leggen waarin ze vragen om 
extra middelen, de tafel van de eerste minister volledig 
vol zal liggen. Dat is echter niet het geval wanneer een 
efficiëntie- en besparingsoefening en een oefening over 
kermtaken moet gemaakt worden. Nochtans hebben zij 
ook daar een verantwoordelijkheid.

Wat CrimOrg betreft, verwijst de minister van 
Binnenlandse Zaken alle vragen steeds door naar de 
eerste minister. Zij heeft begrip voor het argument dat 
daarover best niet te veel wordt gecommuniceerd, maar 
dat neemt niet weg dat het de eerste minister is die op 
vragen uit het Parlement dient te antwoorden. Worden 
er beslissingen genomen? Zijn er elementen toegevoegd 
aan de agenda die buiten het regeerakkoord vallen? De 
spreekster kondigt aan hierover een schriftelijke vraag 
te stellen.

Mevrouw Barbara Pas (VB) ontkent dat zij heeft 
geïnsinueerd dat er minder zou moeten geïnvesteerd 
worden in cyberveiligheid. De vraag rijst integendeel of 
een onveranderd budget wel voldoende zal zijn. Haar 
vraag is hoe precies de afslanking van de kanselarij 
precies zal worden gerealiseerd. De verschuiving van 
het CCB is zeer logisch, maar is immers geen afslanking. 
Indien het de bedoeling is om enkel de kerntaken over 
te houden, over hoeveel vte’s spreekt men dan? Heeft 
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dispose-t-il de chiffres concrets? Les taskforces qui sont 
créées en font-elles également partie?

Le coût du nouveau logo s’élève à 300.000 euros. 
L’intervenante a comparé ce coût à celui du logo, com-
prenant les trois tirets, qui avait été développé sous le 
gouvernement précédent. Rien que la conception a 
coûté 173.000 euros. À cela s’ajoute la campagne de 
promotion, qui coûtera un million d’euros. Le premier 
ministre estime que cette somme n’est pas excessive. 
Mme Pas ne partage pas cet avis. Il s’agit d’une somme 
considérable pour ce que le premier ministre qualifie 
de “campagne subtile”, surtout à une époque où l’on 
cherche en permanence à réaliser toutes sortes d’éco-
nomies et à trouver des manières de taxer davantage 
les entrepreneurs.

Le gouvernement souhaite attirer des bureaux des 
Nations Unies et d’autres institutions à Bruxelles. Or, 
cet objectif ne pourra pas être atteint si la sécurité n’y 
est pas garantie, si la propreté laisse encore à désirer 
et si Bruxelles est ingouvernable, comme c’était encore 
le cas il y a peu. Le premier ministre serait mieux avisé 
de demander des garanties à la Région de Bruxelles-
Capitale en matière de sécurité, de propreté, ainsi que 
des garanties en faveur des Flamands qui, malgré la 
législation linguistique, n’ont toujours pas accès à l’admi-
nistration publique dans leur propre langue.

L’intervenante déposera une question distincte concer-
nant l’ASBL Horizon 50-200, car le premier ministre n’a 
pas répondu à son intervention à ce sujet. Quelle est 
l’opportunité de conserver cette ASBL? Selon quelles 
modalités se déroule la vérification dont il est question 
dans l’accord de gouvernement? Quel rôle le gouver-
nement envisage-t-il pour cette ASBL à l’avenir? Qu’en 
est-il des accords de coopération avec Beliris, la Régie 
des bâtiments et la Loterie Nationale? Tout cela reste 
flou actuellement, mais Mme Pas suivra certainement 
cette question de près.

M. Dieter Keuten (VB) demande si le premier ministre 
a une réponse à propos de la coordination du sauve-
tage financier de l’industrie chimique et de l’industrie 
lourde. Cette coordination a-t-elle une place au sein 
de la Chancellerie?

M. Ridouane Chahid (PS) se rallie à l’avis du premier 
ministre: il ne faut pas trop communiquer sur les travaux 
de la Task force Criminalité organisée. Si l’on veut 
obtenir des résultats concrets, il convient de travailler 
dans la discrétion.

En ce qui concerne l’achat des F-35, les positions 
sont connues. La question posée était de savoir s’il ne 
faudrait pas assurer une coordination au niveau de la 

de eerste minister concrete cijfers? Vallen de taskforces 
die worden opgericht daar ook onder?

De kosten voor het nieuwe logo bedragen 300.000 euro. 
De spreekster heeft een vergelijking gemaakt met de 
kosten van het logo met de drie streepjes, dat onder de 
vorige regering werd ontwikkeld. Alleen het bedenken 
daarvan kostte 173.000 euro. Dan is er nog de branding-
campagne die een miljoen euro zal kosten. De eerste 
minister vindt dat geen exuberant bedrag. Mevrouw Pas 
is het hiermee niet eens. Het gaat om een groot bedrag 
voor wat de eerste minister een “subtiele campagne” 
noemt, zeker in tijden waarin men voortdurend zoekt 
naar allerlei besparingen en manieren om ondernemers 
extra te belasten.

De regering wenst kantoren van de Verenigde Naties 
en andere instellingen naar Brussel te halen. Maar als 
men in Brussel de veiligheid niet kan garanderen, het 
er nog niet eens net en proper is, en zelfs tot voor kort 
onbestuurbaar was, zal dit niet lukken. De eerste minis-
ter zou aan het Brussels Hoofdstedelijk Gewest beter 
garanties vragen voor de veiligheid, de netheid en voor 
de Vlamingen die nog steeds niet bij het openbaar be-
stuur terecht kunnen, en dit ondanks de taalwetgeving.

De spreekster zal een aparte vraag indienen over de 
vzw Horizon 50-200, vermits de eerste minister niet heeft 
geantwoord op haar tussenkomst hierover. Wat is de 
opportuniteit om deze vzw te behouden? Hoe verloopt 
de verifiëring waarvan sprake is in het regeerakkoord? 
Welke rol ziet de regering verder weggelegd voor deze 
vzw? Hoe zit het met de samenwerkingsverbanden met 
Beliris, met de Regie der gebouwen en met de Nationale 
Loterij? Dit alles blijft vandaag koffiedik kijken, maar 
mevrouw Pas zal dat zeker en vast verder opvolgen.

De heer Dieter Keuten (VB) informeert of de eerste 
minister een antwoord heeft op de coördinatie van de 
financiële redding van de chemie en de zware industrie. 
Heeft deze een plaats binnen de kanselarij?

De heer Ridouane Chahid (PS) is het eens met de 
eerste minister: er moet niet te veel worden gepraat over 
het werk van de Taskforce Georganiseerde Criminaliteit. 
Als men concrete resultaten wil, is het beter discreet te 
werk te gaan.

Wat de aankoop van F-35’s betreft, zijn de stand-
punten gekend. De vraag is of er geen nood is aan 
coördinatie door de Kanselarij van de Eerste Minister. 
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Chancellerie du Premier Ministre. À l’heure actuelle, c’est 
le ministre de la Défense qui en a la charge. Ne serait-il 
pas préférable d’impliquer l’ensemble des départements 
de sécurité, comme les SPF Intérieur ou Justice, afin 
de mutualiser certains achats, par exemple des drones.

L’orateur estime qu’il manque une vision plus globale 
au niveau de la Chancellerie. Il renvoie à cet égard au 
rapport annuel 2025. Dans l’avant-propos, la présidente 
du comité de direction conclut en ces termes:

“Dans un environnement en constante évolution, le 
SPF Chancellerie du Premier Ministre confirme ainsi sa 
solidité, sa flexibilité et sa résilience au service du pre-
mier ministre, du gouvernement fédéral et des citoyens.”

Le premier ministre s’inscrit-il toujours dans cette 
logique? En tant que chef du gouvernement, il paraît 
logique qu’il dispose d’une vue coordonnée sur les dif-
férentes actions menées par ses collègues. En ce qui 
concerne la cybercriminalité, il pourrait être pertinent que 
cette compétence soit logée au sein du SPF Intérieur. 
Le premier ministre, maintient-il un lien étroit avec ce 
département, sachant qu’il s’agit d’une matière éminem-
ment transversale, susceptible de concerner l’ensemble 
des SPF, et pas uniquement l’Intérieur?

S’agissant du logement des ministres, l’orateur n’a 
aucune objection à ce que l’indemnité complémentaire 
perçue par les parlementaires soit fiscalisée ou ajustée 
en fonction des frais réels. La véritable question est 
ailleurs: demain, demandera-t-on aux employeurs de 
verser, en plus du salaire de leurs travailleurs, une 
prime de logement, à l’image de celle dont bénéficient 
les ministres? Voilà le cœur du débat.

Sans doute, le premier ministre est au courant qu’au-
jourd’hui, les dépenses liées au logement représentent 
près de 35 % du budget des ménages, qu’il s’agisse du 
paiement d’un loyer ou d’un crédit hypothécaire. C’est 
aussi cela qui nourrit la frustration des citoyens: le sen-
timent qu’il existe un privilège ministériel dont eux ne 
bénéficient pas, puisqu’ils doivent assumer ces charges 
uniquement sur leur salaire, tandis que les élus, quels 
qu’ils soient, disposent d’un avantage supplémentaire. 
M. Chahid ne formule d’ailleurs pas un reproche à 
l’égard du premier ministre: cette prime n’existe plus 
depuis qu’il est premier ministre. Il souligne simplement 
qu’une réflexion plus large s’impose afin de restaurer 
la confiance entre les élus politiques et les citoyens.

M. Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) souligne le fossé 
grandissant entre les points de vue politiques, d’une 
part, et les textes législatifs et accords de gouvernement 

Momenteel is dit de bevoegdheid van de minister van 
Defensie. Zou het niet beter zijn om alle diensten die 
met veiligheid te maken hebben hierbij te betrekken, 
zoals de FOD Binnenlandse Zaken of Justitie? Zo kun-
nen bepaalde aankopen onderling verdeeld worden, 
bijvoorbeeld die van drones.

Voor de spreker ontbreekt het aan een meer over-
koepelende visie op het niveau van de Kanselarij. Hij 
verwijst in dit verband naar het Jaarverslag 2025. Daarin 
besluit de voorzitster van het directiecomité haar voor-
woord als volgt:

“In een steeds veranderende omgeving bevestigt de 
FOD Kanselarij van de Eerste Minister daarmee haar 
betrouwbaarheid, flexibiliteit en veerkracht ten dienste van 
de eerste minister, de federale regering en de burgers.”

Is de eerste minister die zienswijze nog steeds ge-
negen? Het lijkt logisch dat hij als regeringsleider kan 
beschikken over een gecoördineerd overzicht van alle 
beleidsdaden van zijn collega’s. Misschien is het een 
goed idee om cybercriminaliteit onder de bevoegdheid 
van de FOD Binnenlandse Zaken te brengen. Onderhoudt 
de eerste minister nauwe banden met deze dienst, we-
tende dat het hier een bij uitstek transversale materie 
betreft, die waarschijnlijk alle federale overheidsdiensten 
aanbelangt, en niet enkel Binnenlandse Zaken?

Wat de woonstvergoeding van de ministers betreft, 
heeft de spreker er geen bezwaar tegen als de bijko-
mende vergoeding die de parlementsleden krijgen, 
wordt belast of aangepast aan de reële kosten. De echte 
vraag is echter: gaat men morgen ook aan werkgevers 
vragen om hun werknemers, naast hun salaris, ook een 
woonstvergoeding uit te betalen, geïnspireerd op wat 
de ministers ontvangen? Dat is de kern van het debat.

De eerste minister weet ongetwijfeld dat huishoudens 
momenteel bijna 35 % van hun budget besteden aan 
huisvesting, in de vorm van huur of het aflossen van 
een hypotheek. Ook dit draagt bij tot de frustratie van 
de bevolking: het gevoel dat de ministers een voorrecht 
ontvangen, waar zij als burgers geen recht op hebben, 
aangezien zij deze lasten gewoon van hun inkomen 
moeten betalen, terwijl de verkozenen, zonder onder-
scheid, een bijkomend voordeel krijgen. De heer Chahid 
verwijt de eerste minister persoonlijk trouwens niets: 
deze vergoeding bestond al toen hij eerste minister 
werd. Hij benadrukt alleen dat er grondiger moet worden 
nagedacht om het vertrouwen tussen verkozenen en 
burgers te herstellen.

De heer Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) wijst op de 
groeiende kloof tussen politieke standpunten en de 
uiteindelijke wetteksten en regeerakkoorden. Volgens 
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qui sont finalement élaborés, d’autre part. L’intervenant 
considère qu’un débat idéologique n’est pas seulement 
en cours, mais que la lutte sociale exerce également 
une pression sur les partis du gouvernement. Nombre 
de citoyens ont le sentiment de devoir travailler plus 
longtemps pour une pension moins élevée, ce qui attise 
encore davantage le débat politique. Il fait observer que 
de plus en plus d’accords sont conclus, mais que leur 
mise en œuvre concrète devra encore suivre dans les 
textes législatifs. L’intervenant estime que le gouverne-
ment manque de cohérence pour l’instant. Il indique que 
le gouvernement devra peut-être faire marche arrière sur 
certains points, tels que les augmentations de la TVA ou 
les réformes des pensions. En outre, il met également en 
garde contre un effet cumulatif de différentes mesures, 
qui n’ont à ses yeux pas l’impact escompté à ce stade, ce 
qui est précisément ce que le premier ministre reprochait 
sans cesse au gouvernement précédent.

Sur la question du logement des ministres, 
M. Hedebouw pense que le premier ministre a dit quelque 
chose d’important: il a affirmé clairement qu’il s’agit d’un 
salaire forfaitaire. À la connaissance de l’orateur, c’est la 
première fois que cela est exprimé aussi explicitement.

En effet, lorsqu’on interroge des politologues ou que 
l’on consulte différentes sources, on évoque généra-
lement un salaire ministériel de 11.500 euros. Or, le 
premier ministre vient de déclarer ici que le salaire réel 
des ministres s’élève à 13.500 euros. C’est une informa-
tion politiquement significative, et l’orateur croit qu’elle 
appelle une réaction. Le premier ministre indique qu’il 
existe 2000 euros supplémentaires défiscalisés. Mais 
si ces montants constituent en réalité du salaire, alors il 
faut le dire clairement. Aux yeux de l’orateur, cela signifie 
que la rémunération est plus élevée qu’annoncé, et il 
considère qu’elle est déjà trop importante, d’autant plus 
que les ministres bénéficient d’un logement de fonction. 
L’objectif initial n’était pas d’augmenter le salaire des 
ministres de 2000 euros, mais de couvrir des frais de 
logement, notamment parce qu’ils doivent fréquemment 
séjourner à Bruxelles. Dès lors, s’il s’agit bel et bien de 
salaire, cela pose question.

M. Hedebouw pense qu’il faut s’inspirer d’autres 
assemblées, comme le Parlement bruxellois, où certaines 
indemnités ont été supprimées sous la pression politique. 
Il conviendrait d’envisager également la suppression de 
cette indemnité forfaitaire au niveau fédéral.

S’agissant des députés, M. Hedebouw est d’accord 
que cette indemnité devrait être fiscalisée. Il renvoie à la 
proposition de loi en ce sens, et il espère pouvoir trou-
ver un accord parlementaire sur ce point. La différence 
notable reste que les députés ne bénéficient pas d’un 

hem is er niet alleen een ideologisch debat aan de 
gang, maar zorgt ook de sociale strijd voor druk op de 
regeringspartijen. Veel burgers hebben het gevoel dat 
zij langer moeten werken voor minder pensioen, wat 
het politieke debat verder aanwakkert. Hij merkt op dat 
er steeds meer akkoorden worden gesloten, maar dat 
de concrete uitwerking in wetteksten nog moet volgen. 
Volgens hem ontbreekt het voorlopig aan samenhang 
in de regering. De spreker suggereert dat de regering 
mogelijk op bepaalde punten, zoals btw-verhogingen of 
pensioenhervormingen, een stap terug zal moeten zetten. 
Daarnaast waarschuwt hij voor een cumulatie-effect van 
verschillende maatregelen, waarvan de impact volgens 
hem momenteel tegenvalt, wat precies is wat de eerste 
minister aan de vorige regering telkens verwijt.

De heer Hedebouw vindt dat de eerste minister iets 
belangrijks heeft gezegd over de woonstvergoeding: hij 
heeft duidelijk bevestigd dat die een forfaitair deel van 
het salaris vormt. Volgens de spreker is het de eerste 
keer dat dit zo expliciet wordt verwoord.

Volgens de meeste politicologen en andere bronnen 
bedraagt het salaris van een minister 11.500 euro. De 
eerste minister heeft hier echter verklaard dat het wer-
kelijke salaris van een minister 13.500 euro bedraagt. 
Dit is een politiek significant gegeven en de spreker 
vindt dat hierop gereageerd moet worden. De eerste 
minister spreekt over 2000 euro extra, onbelast. Als dit 
geld de facto deel uitmaakt van het salaris, hoort dat ook 
duidelijk gezegd te worden. Volgens de spreker betekent 
dit dat het loon hoger is dan wat eerst was gezegd, en 
hij vond het sowieso al te hoog, aangezien de ministers 
daarbovenop ook nog over een ambtswoning beschik-
ken. Het was oorspronkelijk niet de bedoeling om het 
salaris van de ministers te verhogen met 2000 euro, 
maar om de verblijfskosten te dekken, vooral omdat 
de ministers vaak in Brussel moeten verblijven. Als het 
echter in werkelijkheid om een deel van het salaris gaat, 
is er een probleem.

De heer Hedebouw vindt dat men zich moet baseren 
op andere assemblees, zoals het Brussels Parlement, 
waar bepaalde vergoedingen afgeschaft zijn onder 
politieke druk. Er zou eigenlijk moeten worden overwo-
gen om deze forfaitaire vergoeding ook op het federale 
niveau af te schaffen.

De heer Hedebouw gaat akkoord met het belasten 
van deze vergoeding voor de volksvertegenwoordigers. 
Hij verwijst naar het wetsvoorstel in die zin en hoopt 
hierover een parlementair akkoord te kunnen bereiken. 
Het grote verschil blijft wel dat de parlementsleden niet 
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logement de fonction à Bruxelles. Dès lors, s’il y a à la 
fois une indemnité assimilée à du salaire et un logement 
de fonction, il faut choisir l’un ou l’autre.

En conclusion, M. Hedebouw tient à souligner qu’il 
apprécie la franchise du premier ministre sur la ques-
tion des salaires ministériels. Il est probable que cette 
clarification amènera politologues, médias et sources 
publiques à revoir les chiffres avancés jusqu’à présent. 
Pour sa part, il citait toujours le montant de 11.500 euros; 
désormais, il parlera de 13.500 euros.

Mme Phaedra Van Keymolen (cd&v) remercie le pre-
mier ministre pour ses précisions et ses réponses. Elle 
comprend qu’il faudra encore faire preuve d’un peu de 
patience en matière de souveraineté numérique et que 
davantage de précisions seront fournies à ce sujet à 
l’avenir. Elle continuera à suivre cette question de près.

M. Paul Van Tigchelt (Anders.) a compris que la stra-
tégie de sécurité nationale est en cours de finalisation. 
Il espère que le Parlement pourra également discuter 
de ce document, éventuellement à huis clos, ce qui ne 
pourrait être que bénéfique en termes de soutien envers 
cette stratégie.

En ce qui concerne la surpopulation carcérale, l’inter-
venant souligne que le gouvernement précédent a lui 
aussi été confronté à ce problème dès son entrée en 
fonction. Il ne l’a toutefois jamais invoqué. Le fait que, 
après un an, le gouvernement actuel doit encore ren-
voyer à des situations du passé indique qu’il rencontre 
d’autres difficultés.

M. Van Tigchelt estime que des unités mobiles repré-
sentent la seule voie pour créer une capacité supplémen-
taire à court terme. La ministre de la Justice a enterré 
cette possibilité dans une étude de faisabilité, ce qui est 
incompréhensible.

M. François De Smet (DéFI) trouve que, sur la ques-
tion du logement, il faut être juste. Il est vrai que ce 
gouvernement a fait d’efforts, mais ces efforts ne sont 
pas encore au niveau de ceux que l’on demande à la 
population.

Le cœur du problème réside surtout dans l’hypocrisie 
du système. Il y a une indemnité appelée “indemnité de 
logement” qui, en réalité, constitue une partie forfaitaire 
du salaire. C’est la première fois qu’un premier ministre 
admet aussi clairement qu’une partie du salaire ministériel 
est immunisée fiscalement, et que cela n’a, en réalité, 
rien à voir avec des frais de logement.

beschikken over een ambtswoning in Brussel. Als men 
zowel recht heeft op een woonstvergoeding die wordt 
gelijkgesteld met het salaris als op een ambtswoning, 
moet er dus gekozen worden tussen beide.

Tot slot wil de heer Hedebouw benadrukken dat hij de 
eerlijkheid van de eerste minister over de salarissen ap-
precieert. Deze verduidelijking zal waarschijnlijk de aanzet 
zijn voor een herziening van de tot nu toe geciteerde 
cijfers door politicologen, media en overheidsbronnen. 
Hijzelf noemde vroeger altijd het bedrag van 11.500 euro 
maar zal het voortaan dus hebben over 13.500 euro.

Mevrouw Phaedra Van Keymolen (cd&v) dankt de 
eerste minister voor de verduidelijkingen en de antwoor-
den. Zij begrijpt dat men nog wat geduld zal moeten 
uitoefenen op het vlak van de digitale soevereiniteit en 
dat hierover meer duidelijkheid komt in de toekomst. Zij 
zal dit verder opvolgen.

De heer Paul Van Tigchelt (Anders.) heeft begrepen 
dat men inzake de nationale veiligheidsstrategie in 
de eindfase van het proces zit. Hij hoopt dat ook het 
Parlement, eventueel achter gesloten deuren, over dat 
document zou kunnen discussiëren. Dit zou het draag-
vlak van de nationale veiligheidsstrategie alleen maar 
ten goede komen.

Met betrekking tot de overbevolking in de gevangenis-
sen benadrukt de spreker dat ook de vorige regering 
daar bij haar aantreden reeds mee werd geconfronteerd. 
De toenmalige regering heeft daar echter nooit naar 
verwezen. Wanneer de huidige regering na één jaar nog 
steeds moet verwijzen naar situaties uit het verleden, is 
er toch iets meer aan de hand.

Volgens de heer Van Tigchelt zijn mobiele units de 
enige oplossing om op korte termijn extra capaciteit te 
creëren. De minister van Justitie heeft deze mogelijkheid 
begraven in een haalbaarheidsstudie. Dit is onbegrijpelijk.

De heer François De Smet (DéFI) vindt dat men cor-
rect moet zijn over de kwestie van de woonstvergoeding. 
Het klopt dat deze regering inspanningen heeft gedaan, 
maar die inspanningen staan nog altijd niet op het niveau 
van wat men vraagt aan de bevolking.

De kern van het probleem ligt bij de hypocrisie van 
het systeem. Er bestaat een vergoeding die “woonst-
vergoeding” wordt genoemd, maar die eigenlijk een 
forfaitair deel is van het salaris. Het is de eerste keer dat 
een eerste minister zo duidelijk toegeeft dat een deel 
van het salaris van de ministers niet wordt belast en in 
werkelijkheid geen verband houdt met de werkelijke 
verblijfskosten.
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S’agissant de l’analogie avec le forfait parlementaire, 
M. De Smet est tout à fait cohérent: son parti demande 
depuis longtemps que ce forfait soit fiscalisé comme 
le reste du salaire. De manière générale, il n’a aucun 
problème à ce que les ministres et les parlementaires 
soient correctement rémunérés, à hauteur de leurs 
responsabilités. Il pense d’ailleurs que les citoyens ne 
contestent pas ce principe. Ce qui ne passe pas, en 
revanche, c’est l’hypocrisie et le sentiment de privilège. 
Immuniser fiscalement une partie du salaire tout en la 
présentant comme une indemnité de logement constitue 
à la fois un privilège et une forme d’hypocrisie.

Les ministres bruxellois ont supprimé cette indemnité 
lors de la précédente législature. L’orateur espère que 
le nouveau gouvernement régional a maintenu cette 
suppression. Dès lors, il n’y a aucune raison de ne pas 
faire de même au niveau fédéral. Pour une fois, le premier 
ministre peut prendre exemple sur la Région bruxelloise.

III. — AVIS

La commission émet, par vote nominatif, par 
9 voix contre 5, un avis favorable sur la Section 02 
– SPF Chancellerie du Premier Ministre (partim: 
Chancellerie) du projet de loi contenant le Budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2026.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Kathleen 
Depoorter;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Pierre Kompany, Aurore Tourneur;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Ont voté contre:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas;

PS: Ridouane Chahid;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Anders.: Paul Van Tigchelt.

Wat de analogie met het parlementair forfait betreft, 
blijft de heer De Smet volledig coherent: zijn partij vraagt 
al lang om dat forfait te belasten, net als de rest van het 
salaris. Hij heeft er in het algemeen geen probleem mee 
dat ministers en parlementsleden correct betaald worden, 
in overeenstemming met hun verantwoordelijkheden. Hij 
denkt trouwens niet dat de burgers tegen dit principe zijn. 
Wat echter niet door de beugel kan, zijn de hypocrisie 
en het gevoel van privilege. Een deel van het salaris 
niet belasten en dat een woonstvergoeding noemen, is 
zowel een privilege als een vorm van hypocrisie.

Tijdens de vorige legislatuur hebben de Brusselse 
ministers deze vergoeding afgeschaft. De spreker hoopt 
dat de nieuwe gewestregering die afschaffing behoudt. 
Er is geen reden om dit niet ook op federaal niveau te 
doen. Voor één keer kan de eerste minister een voor-
beeld nemen aan het Brussels Gewest.

III. — ADVIES

Met 9 tegen 5 stemmen brengt de commissie bij 
naamstemming een gunstig advies uit over sectie 02 – 
FOD Kanselarij van de Eerste Minister (partim: Kanselarij) 
van het wetsontwerp houdende de Algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2026.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Kathleen 
Depoorter;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Pierre Kompany, Aurore Tourneur;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Hebben tegengestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas;

PS: Ridouane Chahid;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Anders.: Paul Van Tigchelt.
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Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, Le président,

Catherine Delcourt Ortwin Depoortere

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Catherine Delcourt Ortwin Depoortere
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